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        111144449999رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2014ٔ��ريل  30( هـ 1435 ا#خٓرةجمادى من  30 أ#ربعاء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . ، رئFس اEلساDكتور محمد الش@يخ بيد هللالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ساعتان وSسع دقائق ابتداء من الساPة الحادية عشر واDقJقة  :التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت

  .الثانية عشر صباUا
Pلى أ#س@ئ_ المتعلقة ^لس@ياسة العامة من تقديم أ#جوبة  ::::]دول أ#عمال]دول أ#عمال]دول أ#عمال]دول أ#عمال

   .""""الهجرة والتنقلالهجرة والتنقلالهجرة والتنقلالهجرة والتنقل""""قfل الس@يد رئFس الحكومة حول موضوع 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار اDكتور محمد الش@يخ بيد الله، رئFس اEلسالمس�شار اDكتور محمد الش@يخ بيد الله، رئFس اEلسالمس�شار اDكتور محمد الش@يخ بيد الله، رئFس اEلسالمس�شار اDكتور محمد الش@يخ بيد الله، رئFس اEلس
  .oسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،
rوDر ا
  ،الس@يد وز

  الس@يدة الوز
رة المحترمة،
  السادة الوزراء،

  الس@يدتين المس�شارتين المحترمuين،
  السادة المس�شارون،


زور بلادv اليوم اDكتور )Julio Cesar Velazquez ( سFرئ
، و^سمكم جميعا ٔ�رحب به، وهو )Paraguay(مجلس الش@يوخ بجمهورية 
  .�لفكم في المنصة، فمرحfا به

يخصص  ،من اDس@تور 100ة الثالثة من الفصل عملا ب�حٔكام الفقر 
اEلس هذه الجلسة لتقديم أ#جوبة Pلى أ#س@ئ_ المتعلقة ^لس@ياسة العامة 

  ."الهجرة والتنقلالهجرة والتنقلالهجرة والتنقلالهجرة والتنقل"من قfل الس@يد رئFس الحكومة المحترم حول موضوع 
و شرع ا#نٓ في معالجة محور هذه الجلسة، ؤ�فuح ^ب التد�لات، 

  .فرق المعارضة، ٔ�ظن الفريق اDس@توري ؤ�عطي الكلمة ٔ#ول مuد�ل عن

        ::::المس�شار الس@يد إدر̈س الراضيالمس�شار الس@يد إدر̈س الراضيالمس�شار الس@يد إدر̈س الراضيالمس�شار الس@يد إدر̈س الراضي
هو ا²لي غيقدم السؤال  شإلى اسمحت، الس@يد الرئFس، السي بªشما

  . ^سم فرق المعارضة

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  .إذن، oسم الله

        ::::المس�شار الس@يد إدر̈س الراضيالمس�شار الس@يد إدر̈س الراضيالمس�شار الس@يد إدر̈س الراضيالمس�شار الس@يد إدر̈س الراضي
  .وعندو دقJقة ونصف من طرف حزب µس@تقلال

        ::::س@يد عبد الحكيم بªشماشس@يد عبد الحكيم بªشماشس@يد عبد الحكيم بªشماشس@يد عبد الحكيم بªشماشالمس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال 
  .شكرا الس@يد الرئFس

  السادة الوزراء،

  ٔ�خواتي، إخواني السادة المس�شار
ن المحترمين،
  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،

^سم فرق المعارضة بم¼لس المس�شار
ن،  سائلكم اليوم في موضوع Pلى 
Ãتلفة، در]ة Âبيرة من أ#همية، موضوع الهجرة والتنقل في ٔ�بعاده وقضا¾ه ا

وÇرجو ٔ�ن تقدموا ²لم¼لس و²لرٔ�ي العام الوطني في اDا�ل والخارج ٔ�جوبة 
  : واضحة عـــن

ٔ�ولا، مرÍكزات ومعالم الس@ياسة العمومJة التي يفترض Ç�ٔكم بلورتموها 
واعتمدتموها لتفعيل ؤ�جرٔ�ة المبادرة الملكJة التي حظيت بتقد
ر Pالمي، مfادرة 

رة، ذات بعد إ ساني، مرÍكزة Pلى إطلاق س@ياسة وطنية ]ديدة ²لهج
ما هي، الس@يد . مقاربة حقوق الإ سان والربط العضوي بين الهجرة والتنمية

رئFس الحكومة، أ#جوبة التي تقدمونها oش�نٔ أ#س@ئ_ المرتبطة واÃتلفة التي 
  تطرÕا هذه المبادرة الجلي_؟

 Øنيا، بعد س@ن�ين ونصف من قJادÍكم ²لحكومة، ماذا ٔ�نجزتم في
التزاماÍكم الواردة في البرvمج الحكومي بخصوص قضا¾ وانتظارات ؤ�س@ئ_ 


ن يقدرون تقريبا بخمسة ملايين؟ßمغاربة العالم، ا  
لن نعيد Pليكم، الس@يد رئFس الحكومة، أ#س@ئ_ التي طرحáاها Pليكم في 
]لسة دورة ٔ��ريل من الس@نة المنصرمة، وا²لي خصصناها لقضا¾ مغاربة 

، ولكن  س�لٔكم عن م�لٓ التزاماÍكم المعبر عنها في البرvمج )diaspora(العالم 
 æلى ٔ�نفسكم إ^ن تP لتزامات التي قطعتموهاµ ٓالحكومي، وعن م�ل

  .الجلسة
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسة
ن ـــإيوا ما éاد¨ش نعاودو دا^ مع الجميع، ٔ�ظ... شكرا الس@يد الرئFس

)la régie (ليكم كان اتفاق ^ٔ#مس حول هاذ الله يخ ... راه �دامين
.. éادي) la régie(إشكالية توزيع الحصة الزمáية، ا#نٓ ٔ�ظن الإخوان في 

  .شكرا
ٔ�ظن كذí فرق أ#éلبية عندكم الكلمة واUدة، لا؟ إذن، الكلمة 

  .لمتد�ل عن فرق أ#éلبية، فريق التïالف µشتراكي

        ::::المس�شار الس@يد العربي خربوشالمس�شار الس@يد العربي خربوشالمس�شار الس@يد العربي خربوشالمس�شار الس@يد العربي خربوش
  .شكرا الس@يد الرئFس

  الس@يد رئFس الحكومة،
  السادة الوزراء،

  الس@يدات والسادة المس�شار
ن،
^سم فرق أ#éلبية، بعد ٔ�ن كان المغرب مصدرا ²لهجرة إلى الخارج، 
ٔ�صبح ¨س@تقfل P�ٔدادا متزايدة من المهاجر
ن �اصة من البñان الإفريقJة، 
 وبعد ٔ�ن كان بñ عبور، ٔ�صبح بñ إقامة Pدد من المهاجر
ن من جáوب

الصحراء، ؤ�صبحت إشكالية الهجرة والتنقل مطروUة Pلى مس@تويين 
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  .، مس@توى دا�لي ومس@توى �ارòمترابطين
ففي الوقت اßي تطرح Pلى المغرب معالجة إشكالية الهجرة الوافدة، 
Pليه ٔ�يضا إيجاد القضا¾ ²لمغاربة في الهجرة، Pلما ٔ�ن بñان µتحاد أ#وربي 

المهاجر
ن أ#فارقة، وهو ما يفرض Pليها دعم لها مصلïة في Sسوية ٔ�وضاع 
المغرب بهذا الخصوص من øة وUل القضا¾ العالقة ²لهجرة المغربية ب�ؤر^ 

  . من øة ٔ�خرى
فما هي مقاربة الحكومة، الس@يد رئFس الحكومة، لمعالجة إشكالية العلاقة 
بين الهجرتين، سواء Pلى المس@توى اDا�لي ٔ�و في Pلاقة مع µتحاد 

  وربي؟ا#ٔ 
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ا#نٓ ²لس@يد رئFس الحكومة المحترم ²لجواب Pلى السؤالين

        ::::الس@يد عبد الاúٕ ا�ن كيران، رئFس الحكومةالس@يد عبد الاúٕ ا�ن كيران، رئFس الحكومةالس@يد عبد الاúٕ ا�ن كيران، رئFس الحكومةالس@يد عبد الاúٕ ا�ن كيران، رئFس الحكومة
oسم الله الرحمن الرحيم، الحمد û والصلاة والسلام Pلى رسول û وPلى 

  .�úٓ وصحبه ومن وµه
  المحترم، الس@يد رئFس مجلس المس�شار
ن

  الس@يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين والمحترمات،
بداية، ٔ�تو]ه ^لشكر إلى السادة المس�شار
ن Pلى اخuيار هذا الموضوع 
اßي 
ك�سي راهنية Âبيرة ؤ�همية ^لغة في س@ياق دولي تطبعه ظرفJة أ#زمة 
µقuصادية، وس@ياق øوي وإفريقي 
تميز بعدم µس@تقرار، وهي عوامل 

  .تدفع الك�ير من أ#فراد إلى الهجرة وا²لجوء بحثا عن �فٓاق ٔ�رحب
وكما تعلمون، فإن الهجرة والتنقل ٔ�صبحتا ظاهرة Pالمية وموضوع نقاش 
وا شغال Âبير
ن، بل ومصدر ]دال Âبير يتم توظيفه س@ياس@يا وانت�ابيا في 

  . الك�ير من اDول
 240م�لا بنحو  2012و^ٔ#رقام، قدر Pدد المهاجر
ن Pبر العالم س@نة 

مليون  74مليون �اجر من الجنوب إلى الشمال و 97مليون شخصا، منهم 
  . من الجنوب إلى الجنوب

  ).الإخوة المصورون، ]ازاكم الله �يرا(
ورغم ٔ�ن بلادv كانت Pلى مر التاريخ ٔ�رض هجرة ^مuياز، فقد شهدت 

، جعلت �لال العقد
ن أ#�ير
ن تحولات Pلى مس@توى التدفقات ال�شرية
من المغرب اليوم لFس دوr مصدرة ²لهجرة فقط وإنما كذí دوr عبور 
ؤ�رضا للاس@تقfال والإقامة، فقد ٔ�صبح ¨س@تضيف Pددا �ما من المهاجر
ن 

ن يقصدون المملكة ²لعمل ٔ�و اDراسة ٔ�و لقضاء تقاPدهم، ßين اJالنظام

Pليهم ٔ�لفا، و�خٓرون يو]دون في وضعية éير نظامJة، فرضت  70حوالي 
ٔ�لف،  30و 25ٔ�وضاعهم المكوث ^لمغرب لس@نوات Pديدة، ما بين 

وفق تقد
رات  3000فردا، وطالبي ا²لجوء  530^لإضافة إلى اللاج�ين 

لٔ�مم المتïدة للاج�ين، كما ٔ�ن Pدد المهاجر
ن من دول الجنوب الصحراء 
  .تضاعف ٔ�ربع مرات �لال العقد أ#�ير
لتي Sشهدها بلادP vلى المس@توى ولاشك ٔ�ن اDينامJة الم�سارPة ا

اDيمقراطي والحقوقي والتنموي من øة، وسن دول الشمال لس@ياسات 
 2013م�شددة في مجال الهجرة، وتوقJع المغرب وµتحاد أ#وروبي في يونيو 

للاPٕلان الس@ياسي المشترك حول الشراكة من ٔ�]ل التنقل، هي عوامل 
  .شجعت Pلى تحول المغرب إلى بñ إقامة

حسب التقر
ر أ#�ير ²لم¼لس الوطني لحقوق الإ سان حول الهجرة و 
وا²لجوء، فإن هذا الوضع س@يجعل بلادo vشكل تدريجي تنخرط في vدي 
اDول المس@تقf_ ²لمهاجر
ن، وتد�ل �انة اDول المعنية بظاهرة التنقلات 

  .ال�شرية
فير بيد ٔ�نه اعتبارا لما يتطلبه اس@تقfال المهاجر
ن من إمكاvت لتو 

الظروف الملائمة لإقامتهم، وتمكين المقيمين منهم بطريقة شرعية من فرص 
الشغل، ؤ�س@باب µندماج µقuصادي وµج عي وشروط العFش 

عمليا اس�Jعاب جميع المهاجر
ن  - مع أ#سف-الكريم، فإن المغرب لا يمكáه 
ه وطي_ الوافد
ن Pليه، الشيء اßي قام به �كل عفوية ؤ�ريحية طي_ !ريخ

  .القرون السابقة
وفي هذا الس@ياق، دPا ]لاr المæ حفظه الله إلى بلورة س@ياسة 
شام_ ]ديدة لقضا¾ الهجرة وا²لجوء ببلادv، في ا²لقاء المشهور اßي !بعه 
المواطنون، وهو ما اس@ت¼ابت ú الحكومة عن طريق اتخاذ مجموPة من 

  .الإجراءات والتدابير
  الس@يد الرئFس،

درت السلطات العمومJة مáذ بداية أ#لفJة الثالثة ^تخاذ Pدة لقد ^
تدابير في مجال تدبير الهجرة، لكنها تحتاج إلى رؤية اس�شرافJة وشمولية، 
وإلى التكJف مع التغيرات الم�سارPة والمتلاحقة التي تعرفها هجرة أ#]انب 

  . سانيةببلادP vلى المس@تو¾ت الحقوقJة وµقuصادية وµج عية والإ 
وإذا كانت هذه التدابير قد مكáت من تحقJق مجموPة من التراكمات 
ال�شريعية والمؤسساتية والتدبيرية في مجال تدبير شؤون الهجرة، فإن 

سجل خطوة نوعية في هذا الموضوع ^لتنصيص في ديباجuه  2011دس@تور 
اطنات تمتع أ#]انب ^لحر¾ت أ#ساس@ية المعترف بها ²لمواطنين والمو "Pلى 

وحظر ومكافحة .. ، اÇته*ى النص الم�خٔوذ من اDس@تور"المغاربة وفق القانون
كل ٔ�شكال ا,تمييز oس�ب الجªس ٔ�و ا²لون ٔ�و المعتقد ٔ�و الثقافة ٔ�و µن ء 

  .µج عي ٔ�و الجهوي ٔ�و ا²لغة ٔ�و الاPٕاقة ٔ�و ٔ�ي وضع شخصي �ما كان
v مع هذه ورغم ذí، فإن النواقص ما زالت تعتري تعامل بلاد

تقر
ر اEلس الوطني لحقوق  - كما هو معلوم- الإشكالية، وقد رصدها 
  .الإ سان السالف ذÂره

وبعد اطلاع ]لاr المP æلى مضامين هذا التقر
ر، Íرٔ�س ]لالته 
، خصصت لتدارس مختلف الجوانب 2013ش@تªبر  10]لسة عمل يوم 
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شكالية الهجرة، ؤ�صدر حفظه الله توجيهاته ٕ̂ السامJة ²لحكومة  المرتبطة 
وضع وتفعيل إستراتيجية ومخطط عمل ملائمين، والتªس@يق في "للإسراع بـ 

هذا الش�نٔ مع اEلس الوطني لحقوق الإ سان ومختلف الفاPلين المعنيين، 
بهدف بلورة س@ياسة شام_ ومuعددة أ#بعاد لقضا¾ الهجرة ببلادv بما من 

في هذا اEال، ويمكáه من القJام  ش�نٔه ٔ�ن يوفر ²لمغرب قوة اقتراحJة حقJقJة
اÇته*ى 2م ]لاr ". بدور ر¾دي وفعال Pلى الصعيد
ن الجهوي واDولي

æالم.  
، عقدت 2013ش@تªبر  11لجنة وزارية بتاريخ وبناء Pلى ذí، عقدت 

شكالية الهجرة وتنفJذ التوجيهات  ٕ̂ اج Pا لتدارس مختلف الجوانب المرتبطة 
تم ٔ#ول مرة اUٕداث  2013ٔ�كتو�ر  10بتاريخ الملكJة بهذا الخصوص، و 

قطاع يختص oشؤون الهجرة، ٔ�س@ند ²لوزارة المكلفة ^لمغاربة المقيمين ^لخارج، 
  .ورفع مس@توى هذه الوزارة من وزارة مáتدبة إلى وزارة Pادية

في خطابه السامي، بمناس@بة  2013نونبر  6كما ]دد ]لاr المæ بتاريخ 
اء، دعوة الحكومة إلى وضع س@ياسة شام_ حول ²لمسيرة الخضر  38اÂßرى 

قضا¾ الهجرة واللاج�ين وفق مقاربة إ سانية تتوافق مع µلتزامات اDولية 
  .²لمغرب وتحترم حقوق المهاجر
ن

وقد ^درت الحكومة، بناء Pلى ذí، إلى وضع ٔ�سس ومرÍكزات 
  :الس@ياسة الجديدة ²لهجرة، والتي يمكن تلخيصها كما يلي


ن ¨س@تجيبون Sسوي - 1ßن ا
ة الوضعية القانونية لطالبي ا²لجوء والمهاجر
  لشروط معينة؛

  ت�هٔيل الإطار القانوني المتعلق ^لهجرة وا²لجوء؛ - 2
بلورة وتنفJذ إستراتيجية لإدماج المهاجر
ن واللاج�ين، تجعل من  - 3

  المهاجر عنصرا لإغناء اEتمع وPاملا لتحريك التنمية؛
  .كات µتجار في ال�شرالتصدي بحزم لش@ب - 4

ف7 يخص Sسوية وضعية طالبي ا²لجوء والمهاجر
ن في وضعية éير 
نظامJة، لقد تم في هذا الصدد فuح مكuب للاج�ين وPديمي الجªس@ية اßي 

شخصا Uاملا لبطاقة لاجئ المسلمة ú من مكuب  850درس ملفات 
 2013بر دجá 24المفوضية السامJة للاج�ين، وقد عمل هذا المكuب مáذ 

فردا، ف7 أ#ش�اص ا#خٓرون éادروا المغرب نحو  P530لى Sسوية وضعية 
دول ٔ�خرى، ٔ�و نحو دولهم أ#صلية بعدما عرفت عودة µس@تقرار وأ#من 
إ,يها، وتم رفض  ثلاث طلبات لكونها تهم ٔ�طفالا مïáدر
ن من ٔ�م مغربية، 

  .و^لتالي فهم مغاربة
عملية ال�سوية  2014ينا
ر  2كما ٔ�طلقت الحكومة فعليا بتاريخ 

µس@ت<áائية ²لمهاجر
ن في وضعية éير نظامJة، تنفJذا ²لتوجيهات الملكJة 
السامJة في هذا الش�نٔ، وقد تم إصدار دورية تؤطر عملية ال�سوية 

  . µس@ت<áائية لوضعية المهاجر
ن éير النظامJين
مكuبا لٔ�]انب Pلى مس@توى عمالات  83ومن ٔ�]ل ذí، تم فuح 

قاليم المملكة، وتم اع د نظام معلوماتي لتدبير العملية وإطلاق حملات و�ٔ 

²لتحسFس والإخfار، وتم كذÍ íكو
ن ثلاثة �لآف عنصر لمواÂبة هذه 
العملية التي س�س@تمر إلى نهاية الس@نة الحالية، وتم إشراك اEتمع المدني 
بعضو
ن في كل مكuب لٔ�]انب ^قتراح من اEلس الوطني لحقوق 

  .الإ سان
]ªس@ية،  92طلبا من  14311ولغاية اليوم، فقد تلقت هذه المكاتب 


ن تم ßن ا
Sشمل كل القارات، وقد تم Sسليم ٔ�ولى بطائق الإقامة ²لمهاجر
شخصا  814، وحصل إلى éاية اليوم 2014فبرا
ر  14قfول طلباتهم يوم 

  . Pلى بطائق الإقامة مدة صلاحJتها س@نة
  :المؤطر ²لهجرة وا²لجوء ت�هٔيل الإطار القانوني

ٔ�ما في هذا الباب، فقد تم اUٕداث لجنة بáFقطاعية، �متها اقتراح 
المشاريع اللازمة لتطو
ر وت�هٔيل الإطار القانوني ²لهجرة وا²لجوء وµتجار في 

  :ال�شر بتحضير ثلاث مشاريع قوانين ٔ�ساس@ية، وهي

  مشروع القانون المتعلق ^²لجوء؛ -

ة µتجار ^ل�شر وحماية ومساPدة ومشروع قانون حول مكافح -
  ضحا¾ه؛

 .ومشروع القانون المتعلق ^لهجرة -
كما سFتم تعديل قوانين ٔ�خرى تماش@يا مع التوصيات الواردة في التقر
ر 

  . السالف ذÂره
ولاPٕداد هذه النصوص، تم اع د إطار مرجعي ¨س@تحضر، ^لإضافة 

Eلس الوطني لحقوق إلى التوجيهات الملكJة ؤ�حكام اDس@تور وتوصيات ا
الإ سان، المرجعية اDولية و�اصة القانون اDولي لحقوق الإ سان وا#لٓيات 
الإقليمية والاتفاقJة أ#وربية واجتهادات المحكمة أ#وربية لحقوق الإ سان 
وال�شريعات المقارنة، ^لإضافة إلى الممارسات الفضلى سواء في دول الشمال 

  .ٔ�و في دول الجنوب
يخص إدماج المهاجر
ن واللاج�ين µقuصاديين وµج عيين  ٔ�ما ف7

والثقافJين، يعتبر إدماج المهاجر
ن من التïد¾ت أ#ساس@ية التي تواøها 
دول µس@تقfال، و¨شكل U�ٔد µ شغالات الجوهرية لس@ياساتها في مجال 

  . الهجرة
وقد اجتهدت هذه اDول لإيجاد س@ياسات ملائمة، SساPد المهاجر
ن 

P ني نموذج ي شى مع�ت vارت بلادuندماج دا�ل مجتمعاتها، وقد اخµ لى
خصوصيات ومقومات مجتمعنا الغني ^لتنوع، ويقوم Pلى التلاقح الثقافي 
والتفاPل بين مختلف الحضارات واv¾Dت، وين�ني Pلى اعتبار المهاجر 

ادي عنصرا إيجابيا لإغناء مجتمعنا وPاملا مساهما في التقدم µقuص
vج عي والثراء الوطني لبلادµو .  

وPلى هذا أ#ساس، شرعت الحكومة مáذ شهر ٔ�كتو�ر من الس@نة 
الماضية بتعاون مع مختلف الفاPلين الخواص واEتمع المدني في بلورة مخطط 

  :ٔ�ول للاندماج، يمكن تحديد ٔ�هم مفاتيïه أ#ساس@ية ف7 يلي
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قوق أ#ساس@ية وحما
تهم من ضمان تمتع المهاجر
ن ؤ�فراد ٔ�سرهم ^لح -
  ش@تى ٔ�شكال ا,تمييز وتحقJق ÍكاC الفرص؛

تمكين المهاجر من الإلمام بثقافة ولغة المغرب، مع العمل Pلى مساPدته  -
  Pلى المحافظة Pلى هويته أ#صلية بمختلف مكوvتها؛

  إدماج المهاجر
ن في وضعية قانونية في سوق الشغل؛ -

ح أ#جJال الناش@ئة ²لمهاجر
ن في توفير الظروف المناس@بة لضمان نجا -
وقد تم تمكين ٔ�طفال المهاجر
ن من ال�سجيل في المدارس . مسارهم اDراسي

 العمومJة، بغض النظر عن الوضعية القانونية #ٓ^ئهم؛

وتم إطلاق طلب مشاريع موøة ²لجمعيات التي تعمل في مجال  -
ربية ²لمهاجر
ن التربية éير النظامJة من ٔ�]ل تلقين ا²لغات والثقافة المغ

واللاج�ين، وتنظيم دروس ñ²عم والتقوية لٔ�طفال من ٔ�بناء المهاجر
ن 
  .واللاج�ين

وضعت السلطات : Øلثا، التصدي بحزم لش@بكات µتجار في ال�شر
المعنية خطة ٔ�مáية وطنية طموUة في مجال محاربة ش@بكات µتجار في ال�شر 

ظيم والعلاقات مع التي ٔ�صبحت ت�ٔ�ذ ٔ�شكالا ]ديدة من حJث التن
الش@بكات الإجرامJة اDولية أ#خرى التي تتاجر في اÃدرات وأ#سلïة، 

  :وÍرÍكز هذه الخطة Pلى ما يلي

الحد من ٔ� شطة هذه الش@بكات، خصوصا التي تªشط Pبر الحدود  -
من محاوS rسرب المهاجر
ن ٔ�و  %92الشرقJة في اتجاه المغرب التي Sشهد 

  Sسر
بهم؛

شواطئ ²لïد من ٔ� شطة ش@بكات ته¼ير المهاجر
ن éير تقوية مراقfة ال  -
الشرعيين، وقد تم Sسجيل انخفاض �م في Pدد القوارب التي تصل إلى 

و̈شرفني ٔ�ن P�ٔلن ٔ�ن نظامáا . الضفة أ#خرى من البحر أ#بيض المتوسط
 لمراقfة الحدود بصفة Pامة والشواطئ بصفة �اصة يحظى بتقد
ر دولي Âبير؛

عض أ#ماÂن التي يت�ذها المهاجرون éير الشرعيين مراقfة الغا^ت وب -
إيقاف  K2014ؤى لهم، حJث تم �لال أ#شهر الثلاثة أ#ولى من س@نة 

 شخصا في عمليات الهجرة éير الشرعية؛ 9170

اس�fاق ٔ� شطة الش@بكات الإجرامJة وSشديد الخناق Pليها وإنقاذ  -
ش@بكة مáذ  1174الضïا¾ من هذه الش@بكات، وللإشارة فقد تم تفكJك 

  ؛2007س@نة 

Sشجيع الرجوع الطوعي ²لمهاجر
ن في وضعية éير قانونية بتعاون مع  -
الهيئات اDبلوماس@ية لبñانهم، وذí في ظروف تحترم حقوقهم وÂرامتهم 
^ن�شالهم من مافJا الهجرة السرية وضمان العودة لبñانهم في ظروف �مáٓة، 

ة إلى بñانهم أ#صلية مáذ �اجرا طواعي 14.700وقد تم ÍرحJل ٔ�كثر من 
 .2004س@نة 

خuاما، يfªغي الت�Âٔيد Pلى ٔ�ن الس@ياسة الجديدة ²لهجرة وا²لجوء التي 

ت�áاها المغرب بمبادرة وتوجJه من ]لاr المæ محمد السادس حفظه الله، 
vتنخرط في عمق التحولات الشام_ التي تعرفها بلاد .  

ي مuطور، 
راكم وهذه الس@ياسة، وهي تعبير عن مشروع مجتمع
الإصلاUات ويعزز المسار اDيمقراطي، كما ٔ�نها في نفس الوقت تنفJذ 
للالتزامات اDولية ²لمملكة المتعلقة ٔ�ساسا بحقوق اللاج�ين والمهاجر
ن 
ؤ�فراد ٔ�سرهم، والتي Â�ٔس�ت بلادv مزيدا من الإشعاع والمصداقJة في 

   .المنتد¾ت الجهوية واDولية وDى اDول الصديقة
إن دخول المغرب vدي دول µس@تقfال هو تو]ه طبيعي ي�تئ في 
س@ياق تطور المغرب، كما ٔ�نه ¨س@تدعي وضع نموذج متميز ²لهجرة 
نهل من 

  . قيمنا وحضارتنا العريقة، دون إغفال µس@تفادة من الMذج الناجحة Pالميا
 rوDلى مدى مساهمة مؤسسات اP سب هذا الرهان يتوقفÂ إن

لخاص واEتمع المدني وأ#حزاب الس@ياس@ية والمواطنين في تنزيل والقطاع ا
هذه الس@ياسة Pلى ٔ�رض الواقع وحما
تها من كل ما يمكن ٔ�ن ¨شوش Pلى 

  . بعدها الحضاري و�متها الن�J_ والإ سانية والتضامáية
ولا يفوتني الت�Âٔيد Pلى ما ²لبرلمان من دور هام في الإنجاز ال�شريعي 

  .مركز¾ في الس@ياسة الوطنية ²لهجرة وا²لجوءاßي يعد محورا 
إن الحكومة ملتزمة بتعبئة مختلف الوسائل لإنجاح هذا الورش الجديد 
وفق مáظور ومقاربة شمولية مáدمجة لإدماج اللاج�ين والمهاجر
ن ؤ�فراد 
ٔ�سرهم والمحافظة Pلى هو
تهم وإشراOهم اقuصاد¾ واج عيا، وتمكJنهم من 

العلاقات المنت¼ة والتقريب بين الشعوب والثقافات  المساهمة في تطو
ر
  . والحضارات

كما س@نعمل Pلى توس@يع نطاق الشراكة والتعاون مع الفاPلين الوطنيين 
واDوليين المعنيين من ٔ�]ل تدبير رش@يد وشمولي لمسلسل الهجرة والتنقل 

  . في مخلف مراPU ؤ�بعاده
  : يلي ومما لاشك فJه ٔ�ن بلوغ هذا ا,نموذج رهين بما

بñان المªش�ٔ العبور (التïلي ^لمسؤولية المشتركة بين أ#طراف المعنية  -

ن يجب التوفJق بين حقوقهم في مجال )وµس@تقfالßن ا
، وكذí المهاجر

 ؛ التنمية والكرامة الإ سانية وواجfاتهم تجاه البñ المس@تقfل

الت�سFٔس لشراكة مuعددة أ#طراف oشكل فعال من �لال التزام  -
تلف أ#طراف لتحقJق تدبير vجع ومسؤول لقضا¾ الهجرة oشكل جماعي مخ 

 ومشترك؛ 

العمل Pلى تحقJق التنمية من �لال الإعمال الفعلي والصادق لثنائية  -
  . الهجرة والتنمية

  .والله ولي التوفJق، والسلام Pليكم ورحمة الله و�ركاته

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  . شكرا الس@يد الرئFس المحترم

 .مة ا#نٓ ٔ#ول مuد�ل عن فريق أ#صاr والمعاصرة، أ#س@تاذ حكيمالكل
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        ::::المس�شار الس@يد حكيم بªشماشالمس�شار الس@يد حكيم بªشماشالمس�شار الس@يد حكيم بªشماشالمس�شار الس@يد حكيم بªشماش
  .شكرا الس@يد الرئFس

  .oسم الله الرحمن الرحيم
  حضرات الس@يدات والسادة الوزراء المحترمين،

  حضرات الس@يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين،
  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،

ا�كم، ؤ�ود، ^سم فريق أ#صاr والمعاصرة، في إطار شكرا Pلى جو 
التفاPل مع ما تفضلتم به ٔ�ن P�ٔبر عن ٔ�مáيتي وعن ٔ�ملي في ٔ�ن ٔ�ساهم في 
إطار التفاPل بتقديم بعض الإيضاUات، بعض الإضاءات، وبعض 
الملاحظات البناءة التي Çرجو ٔ�ن Sساهم في إغناء الحوار بين البرلمان وبين 

  . ن مس@تواهالحكومة والرفع م
هاذ الموضوع، كما ٔ�شرتم، الس@يد رئFس الحكومة المحترم، موضوع هام 
]دا ومuعدد الجوانب ويطرح الك�ير من القضا¾، ولابد في البداية ٔ�ن 
 س¼ل معكم، ^Pتزاز Âبير، ان��اق س@ياسة وطنية ]ديدة ²لهجرة ذات بعد 

Pالمي، ٔ#نها  إ ساني �رPاية سامJة من ]لاr المæ، مfادرة حظيت بتقد
ر
Pلى مقاربة حقوق الإ سان والربط العضوي بين  - هاذ المقاربة-ارÍكزت 

الهجرة وبين التنمية من �لال المبادرة المغربية ²لتïالف الإفريقي ²لهجرة 
  .والتنمية

  الس@يد الرئFس،
 89هناك واجب يقع Pلى Pاتقكم وPلى Pاتق الحكومة بمقuضى الفصلين 

اDعوة الصريحة والعلنية لجلاr المæ، واجب من اDس@تور وبمقuضى  93و
عنوانه هو Ç�ٔكم مسؤولون Pلى بلورة وÍرجمة التوøات الكبرى ²لس@ياسة 
الوطنية الجديدة ²لهجرة إلى س@ياسة عمومJة مáدمجة، مuكام_، ²لهجرة 

  .وµندماج
معان إلى جوا�كم ٔ�ن  ٕ̂ يؤسفني، الس@يد رئFس الحكومة، وv�ٔ ٔ�س@تمع 

نعثر Pلى ٔ�ي دليل ]دي Pلى Ç�ٔكم ٔ��ذتم Pلى محمل الجد ٔ�سجل ب�نٔنا لم 
واجب بلورة مfادرة ]لاr المæ إلى س@ياسات عمومJة مuكام_ ومáدمجة 

  . ^لمعنى الحقJقي ²لكلمة
 ،æالم rترفتم ب�نٔ الحكومة، تجاو^ مع دعوة ]لاPكم اÇ�ٔ و شكركم

قلتم ب�نٔ هاذ  - وقد سجلت في ذاÂرتي الجم_  -اتخذت تدابير، ولكáكم ٔ�شرتم 
بمعنى Ç�ٔكم لم تهتدوا بعد إلى " تحتاج"الس@ياسة تحتاج إلى رؤية اس�شرافJة، 

  .وضع ركاVز وملامح س@ياسة مuكام_ في هذا الباب
ٔ�قول هذا الXم، الس@يد رئFس الحكومة، ماشي من عندي، هاذ المرة 

لجنة ٔ��ذت Pلى Pاتقي ٔ�ن ٔ�تحدث معكم ^لوØئق، هذه الوثيقة الرسمية د¾ل 
حقوق العمال والمهاجر
ن التابعة لهيئة أ#مم المتïدة، ٔ�صدرت في ٔ�كتو�ر 

تقر
را، فJه مجموPة من التوصيات، فJه مجموPة من الملاحظات Pلى  2013
س@ياسة الحكومة والخطوات التي اتخذتها والتي لم تت�ذها للاس@ت¼ابة ²لطلب 

د¾ل وضع  من اDس@تور 93و 89الملح إلى ]لاr المæ د¾ل الفصل 

  .س@ياسة عمومJة تجيب Pلى كل أ#س@ئ_ المرتبطة ^لهجرة
هذه الوثيقة، الس@يد رئFس الحكومة، ٔ�ش@نو ك�س¼ل؟ ٔ�س@تقي منها 
بعض الملاحظات، طبعا في انتظار ٔ�ن تتضح مضامين مشاريع القوانين ا²لي 
مفترض Ç�ٔكم كتهيؤوها والمتعلقة ^²لجوء وµتجار ^ل�شر وتعديل القانون 

02.03.  
 ،æالم rس الحكومة، تنوه ^لمبادرة د¾ل ]لاFهذه الوثيقة، الس@يد رئ
تنوه ^لتقر
ر د¾ل اEلس الوطني لحقوق الإ سان، ولكنها Sس¼ل 

  :ملاحظات ٔ�ساس@ية Pلى الحكومة
Pلان اPتراف بلادv، في إطار المادة  ٕ̂ ٔ�ولا، هاذ التقر
ر يوصي الحكومة 

حقوق جميع العمال والمهاجر
ن، ^خuصاص من الاتفاقJة اDولية لحماية  77
ا²لجنة المعنية بحماية حقوق العمال والمهاجر
ن ؤ�فراد ٔ�سرهم في تلقي ودراسة 

ن يدعون ٔ�ن حقوقهم الفردية المقررة بموجب الاتفاقJة قد ßرسائل أ#فراد ا

  .تعرضت للاÇتهاك، ماذا فعلت الحكومة بخصوص هاذ التوصية؟ لا شيء
¼ل، Øنيا، يوصي بضرورة ٔ�ن الحكومة تصادق Pلى هذا التقر
ر ¨س

لمنظمة العمل اDولية المتعلقة ^لعمال المنزليين، Pلما ب�نٔ  189الاتفاقJة رقم 
اEلس الوطني لحقوق الإ سان قد ٔ�وصى هو ا#خٓر بضرورة المصادقة Pلى 

  .هاذ الاتفاقJة، ماذا فعلت الحكومة؟ والو
^ع د خطة عمل واضحة في مجال  Øلثا، هاذ التقر
ر يوصي الحكومة

ملاءمة Sشريعنا الوطني مع القانون اDولي لحقوق الإ سان، Pلما ٔ�ن الفصل 
من اDس@تور ينص Pلى ٔ�ن أ#]انب 
تمتعون ^لحر¾ت أ#ساس@ية  30

المعترف بها ²لمواطنات والمواطنين المغاربة وفق القانون، ٔ�
ن وصلت 
طني مع القانون اDولي لحقوق الحكومة في ورش ملاءمة ال�شريع الو 

  .الإ سان؟ لFست هناك خطوات Sس@تحق اÂßر
هذا التقر
ر، رابعا، يوصي بضرورة وضع س@ياسة عمومJة للاندماج 

من  7من اDس@تور والمادة  30ومكافحة ا,تمييز ضد المهاجر
ن طبقا ²لفصل 
ل اتفاقJة حماية حقوق العمال والمهاجر
ن، لاحظنا تنامي واUد المو]ة د¾

  . بعض الحالات د¾ل الميز العنصري
صحيح، هناك تصريحات ²لس@يد الوز
ر المكلف ^لهجرة تعبر عن نوا¾ 
طيبة، ولكن س@ياسة مكافحة بعض Uالات الميز ما شفáاش س@ياسة ^لمعنى 

  .الحقJقي ²لكلمة، وما شفáاش س@ياسة عمومJة مuكام_ في هذا الباب
ومة، ¨س¼ل ٔ�نه لا تو]د �امسا، هاذ التقر
ر، الس@يد رئFس الحك

س@ياسة حكومJة واضحة في مجال الهجرة واندماج المهاجر
ن واللاج�ين، ولا 
نعثر Pلى �رvمج حكومي واضح المعالم يجيب Pلى ٔ�س@ئ_ µندماج 
µج عي والتربوي والثقافي ²لعمال المهاجر
ن ؤ�فراد ٔ�سرهم، Pلما ٔ�ن المنظمة 

، عن 2014مارس  11ٔ��يرا يوم اDولية ²لهجرة Pبرت في ندوة نظمت 
ها ²لتعاون مع الحكومة لوضع م�ل هذه الس@ياسة اEيبة Pلى كل داس@تعدا

  .هاذ ٔ�س@ئ_ µندماج الثقافي والتربوي
هذا التقر
ر، سادسا، الس@يد رئFس الحكومة، د¾ل أ#مم المتïدة، 



 2014 �ريلدورة �ٔ  –س�شار
ن مداولات مجلس الم 

6 

 )م 2014 ٔ��ريل 30( ه 1435 جمادى ا#خٓرة 30

كFس¼ل غياب ٔ�ي دور إيجابي ²لحكومة ف7 يتعلق بتقديم اDعم المادي 
عنوي ²لجمعيات العام_ في مجال الهجرة، ما Pدا اDعم ا²لي Âيقدمو والم 

اEلس الوطني لحقوق الإ سان، وا²لي هو Pلى كل Uال محدود ومو]ه 
لتنمية قدرات الجمعيات، ^لرغم من ٔ�ن الس@يد الوز
ر المكلف ^لعلاقات مع 

ن شفافJة البرلمان يحاول ٔ�ن يوهم ب�نٔ الجمعيات كتلقى ٔ�موال من الخارج وبدو 
  .تذÂر

هذا التقر
ر، الس@يد رئFس الحكومة، يوصي بضرورة اتخاذ الحكومة 

ن تم إبعادهم من التراب الجزاVري، ßلإجراءات ملموسة لفائدة المغاربة ا
وهي اDعوة التي vضلت Pدد من جمعيات اEتمع المدني، ٔ#ن أ#مر يهم 

من الحكومة س@ياسة ا#لآف ممن طردوا من الجزاVر الشقJقة، وما شفáاش 
مuكام_ تجيب Pلى انتظارات ؤ�س@ئ_ وقلق هذه أ#لوفات من المواطنين 

  .المغاربة
الشق الثاني من الموضوع، الس@يد رئFس الحكومة، احáا كنتكلمو Pلى 

هجرة، ٔ�ولا، البñ د¾لنا ا²لي ٔ�صبح : الهجرة، الهجرة فيها بعد
ن اثنين
  . ، ولكáه بñ يصدر الهجرة¨س@تقfل، بñ اس@تقfال واس@تقرار �اجر
ن

v�ٔ يؤسفني ؤ�س@تغرب ٔ�شد ما 
كون µس@تغراب Ç�ٔكم لم تتطرقوا في 
جوا�كم ولم تقولوا ٔ�ية كلمة تخص مغاربة العالم، رغم ٔ�ن الموضوع د¾لهم 

  .والمفروض ٔ�ننا vقشوه في هذه اDورة
ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذÂركم فقط، الس@يد رئFس الحكومة، ^لجلسة د¾ل دورة ٔ��ريل 

لي درv في هاذ القاPة حول مغاربة العالم، ٔ�نتم، الس@يد رئFس الحكومة، لما ا²
رجعنا، وهذه ذاÂرة مجلس المس�شار
ن تحتفظ بذí، إلى الجواب د¾لكم 

التزاما التزمuو به، é�ٔلبها التزامات فضفاضة Pامة، ولكن  40اس@تخرجáا مáو 
س¼ل ب�نٔ معظم هذه الوثيقة د¾ل اEلس ا²لي عندv في الجواب د¾لكم، ت� 

µلتزامات ا²لي Pبرتو Pليها وقuئذ في الجلسة ا²لي نظمنا معكم هذي Pام 
  بخصوص قضا¾ مغاربة العالم، é�ٔلبها يطرح سؤال فين وصل؟

يجابية Ç�ٔكم يوم  ٕ̂ درتو، في إطار اج ع  2013س�تمبر  19طبعا  س¼ل 
طاع حكومي ق 14مجلس الحكومة، المرسوم د¾ل م�سٔسة ا²لجنة الوزارية، 

مكلف بمغاربة العالم، ولكن هذي مدة س@ن�ين ونصف، الس@يد رئFس 
الحكومة، من تحملكم المسؤولية، مازال ما جمعتوش ا²لجنة الوزارية المشتركة 
Âيف ما دار السي عبد الرحمن اليوسفي، ٔ#ن هو ا²لي �لق هاذ الفكرة 

ومJة، شيء ^ش يحل المشكل د¾ل التدا�ل ا²لي كا
ن بين القطاPات الحك
غريب ٔ�ن الحكومة لم Sس@تطيع مدة س@ن�ين ونصف تجمع ا²لجنة الوزارية 
^ش تحل المشاكل د¾ل التدا�لات ا²لي كاينة بين المصالح والقطاPات 

  .اÃتلفة
  الس@يد رئFس الحكومة، 

  :نذÂركم ببعض µلتزامات ا²لي Pبرتو Pليها في تæ الجلسة
ق وطني ²لتضامن والحماية التزمuو بخلق صندو : µ26لتزام رقم 

  µج عية لمواطني المهجر المعوز
ن وéير المؤمáين، فJنا هو هاذ µلتزام؟

التزمuو بمواÂبة أ#سر الراغبة في µس@تفادة من السكن : µ26لتزام رقم 
  µج عي، ٔ�
ن هو هاذ µلتزام؟

ة تحسين �لٓيات ومساطر صندوق تمويل اس�`رات مغارب: µ35لتزام 
  العالم؛

Pلى مغاربة العالم ) RAMED(التزمuو بتعميم بطاقة : µ38لتزام رقم 
ؤ�كاد ٔ�قول éير مسؤول، بدليل ٔ�ن الس@يد  ،المعوز
ن، هذا التزام éير واقعي

وز
ر الصïة المحترم في سؤال طرحáاه Pليه في هذه الجلسة ٔ�قر بلا واقعية 
  . ولا قانونية µلتزام ا²لي قدمuوه

نذÂر Pلى المحنة د¾ل المغاربة د¾لنا في هولندا، ثلاثة د¾ل ما محتاجش 
  : المحن مuوالية

  محنة اس@تهداف اليتامى وأ#رامل؛ -

  محنة المو]ة العنصرية ا²لي Pبر Pليها ذاك الزعيم الهولندي؛ -

المحنة أ#�يرة د¾ل ذاك مكuب محاربة الغش العا�ر ²لïدود، وا²لي  -
الهوية د¾لهم ؤ�رقام بطاقة التعريف الوطنية Âيلزم المغاربة ٔ�نهم 
كشفوا Pلى 

د¾لهم ^ش يد�لوا ²لمعطيات ²لتعرف Pلى الممتلكات، وهذا �لق بلب_ 
Âبيرة ]دا، و شكر الس@يد الوز
ر المكلف ^لهجرة ٔ�نه تجاوب وPبر عن 

  . ا شغاú بهذا القلق، ووPد �ز¾رة هولندا واتخاذ الإجراءات في هذا الجانب
يد رئFس الحكومة، نذÂركم ^لمحن ا²لي Âيواøوها ما محتاجش، الس@ 

المهاجر
ن د¾لنا في بñان الخليج ^لخصوص وخصوصا الªساء، لازلت ٔ�ذÂر 
في لقاء تواصلي عقدته شخصيا مع المغاربة د¾لنا ا²لي كاينين في الخليج في 
دبي، س@يدات هناك يعبر عن امuعاضهن ٔ�نه ملي Âيجيو ²لبلاد ينظر إ,يهن 

  . ونية ومتهمات إلى ٔ�ن يث�تن العكسبنظرة د
موضوع �خٓر، المشاركة الس@ياس@ية لمغاربة العالم، الس@يد رئFس الحكومة، 
مازلنا نuªظر مشاريع القوانين د¾لكم ^ش انعرفو ٔ�ش@نو هو التصور د¾لكم 
بخصوص المشاركة د¾ل المغاربة، ولكن  س�لٔكم ٔ�ش@نو ا²لي Âيمنع الحكومة ٔ�نها 

ظة واردة في هذا التقر
ر د¾ل ا²لجنة د¾ل أ#مم المتïدة تؤجرئ واUد الملاح
ا²لي Âيقول ب�نٔه يجب Pلى الحكومة ٔ�ن تفكر في إيجاد بدائل ²لتصويت 
^لوكاr، حتى اEلس الوطني لحقوق الإ سان في التقر
ر د¾لو المتعلق 

مكuب ²لتصويت،  847^لملاحظة المس@تق_ والمحايدة، ٔ�كد ٔ�نه من ٔ�صل 
. ظتها لم ¨س¼ل اس@تعمال مسطرة التصويت ^لوكاr إلا مرتينتمت ملاح

وهاذ لجنة أ#مم المتïدة توصي الحكومة، في انتظار القوانين، ^تخاذ إجراء 
  . إيجاد بدائل ابحال التصويت ^لمراس_ والتصويت الإلكتروني

نموذج �خٓر صارخ في الإ�لال ^لالتزامات، يوم كنتم ٔ�مJنا ومازلتم، 
ما Íكونوا رئFس حكومة درتو اتفاقJة وقعتو Pلى اتفاقJة مع ولكن قfل 

)CAP SUD(،  ةPدة جمعيات، فيها مجموP وهي جمعية مدنية دا�_ فيها
من µلتزامات، الس@يد رئFس الحكومة، لا ¨سع الوقت Âßرها مجتمعة، 
Uداث هيئة مáتخبة رابعة بم¼لس المس�شار
ن لفائدة هذه الف�ة،  ٕ̂ التزمuو 
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Vرة انت�ابية إضافJة، التزمuو بتوظيف وإدماج مغاربة من المهجر اUٕداث دا
  . Pدة التزامات لم ينفذ منها ٔ�ي شيء. بمصالح وزارة الخارجJة

لابد ٔ�ن نطرح أ#س@ئ_ المرتبطة بقضية هوية المغاربة، المراكز الثقافJة 
 P :100لى س�Jل المثال عندv حكومة دارت بناية، اقuنت بناية بمور¾ل

 300: مليون درهم، بناية ببروÂس@يل 20: درهم، بناية ب�مٔستردام مليون
مليون درهم، هذه البنا¾ت  7ٔ�لف درهم، وPدت الحكومة بتخصيص 

البناية  ماشي فقط يعني واقفة، ولكنها ٔ�صبحت PاP rلى الحكومة، حتى
د¾ل ٔ�مستردام كانوا احuلوها مجموPة من الش@باب الهولندي، وهناك الجالية 

في هولندا وفي مور¾ل وفي فر سا وفي إس@بانيا ي�ساءلون عن ٔ�ش@نو د¾لنا 
هو µلتزامات د¾ل الحكومة؟ ٔ�ش@نا هي القيمة المضافة ا²لي المفروض ٔ�نه 

  تجيبها، لما كان السي Pامر وز
ر الخارجJة ؤ�قام م�ل هذه المªش�تٓ؟ 
 5طبعا لست بحا]ة، الس@يد الرئFس، ^ش نذÂركم ب�نٔه هناك في هاذ 

حسب الإحصائيات د¾ل  38,6ين د¾ل المغاربة، هناك شريحة تبلغ ملاي
المندوبية السامJة ²لتخطيط من ش@باب الجيل الثالث ا²لي السن د¾لهم ٔ�قل 

، هؤلاء )المليون تقريبا 5من ٔ�صل  %38(، هؤلاء الش@باب 20من 
الش@باب عندهم انتظارات، عندهم Sساؤلات، عندهم قلق، é�ٔلبFتهم وDوا 

µس@تقfال، ولكن عندهم روابط قوية ببñهم، يحتاجون إلى عرض  في بñان
ثقافي وإلى س@ياسة ثقافJة، لا تو]د س@ياسة ثقافJة ^لمعنى الحقJقي ²لحكومة، 
لا يو]د عرض ثقافي ^لمعنى الحقJقي د¾ل الحكومة يجيب Pلى ٔ�س@ئ_ هذه 

  . الشريحة الواسعة من المواطنين
، ما )RAM(د¾لنا مع ل المغاربة ما محتاجش نتكلم Pلى المشاكل د¾

ش نتكلم Pلى المشاكل المتعلقة ^لصعو^ت ا²لي كاينة Pلى مس@توى جمحتا
  . الت�طٔير اDيني وPلى مس@توى الت�طٔير الثقافي

مليون درهم ²لت�طٔير اDيني المو]ه  120الحكومة مشكورة تخصص مfلغ 
عطيات والتقار
ر ²ل¼الية المغربية، الت�طٔير اDيني يطرح ٔ�س@ئ_ حقJقة، الم 

د¾ل مجلس الجالية المغربية في واUد التقر
ر شهير كيرصد خطورة ان��اق 
وان�شار ظاهرة ال�ش@يع، يبرز خطورة ان��اق ظواهر د¾ل إرسال مغاربة 

  ). ²لجهاد في سور¾(
هذه كلها ٔ�س@ئ_ وقلق، يعني الحقJقة µنتظارات والقضا¾ د¾ل المغاربة، 

وÇرجو، الس@يد رئFس الحكومة، توضحوا لنا ما هو  Çرجو ٔ�ن Íكون Uاضرة،
م�لٓ µلتزامات ا²لي درتوها في البرvمج الحكومي وµلتزامات ا²لي قطعتو 

  .معنا في هذا اEلس حول انتظارات مغاربة العالم
ؤ�رجو يعني ٔ�ن Â�ٔون قد n�ٔرت هاذ الملاحظات، ؤ�ن تفهم ب�نهٔا من 

  . يز Pليه^ب اØٕرة µن�fاه لما يتوجب الترك
  .وشكرا لحضراÍكم Pلى µس@ ع

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
 . شكرا الس@يد الرئFس.. الكلمة ا#نٓ

  .الكلمة ا#نٓ ²لفريق µس@تقلالي، أ#س@تاذ ٔ�بدوح

        ::::المس�شار الس@يد عبد ا²لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس@يد عبد ا²لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس@يد عبد ا²لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس@يد عبد ا²لطيف ٔ�بدوح
  .oسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين

  الس@يد الرئFس المحترم،
  د رئFس الحكومة المحترم،الس@ي

  الس@يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  الزملاء المس�شار
ن المحترمين،

بداية، لا ¨سعنا في الفريق µس@تقلالي ²لوUدة والتعادلية إلا ٔ�ن Çثمن 
هذه الاتفاقJة المولوية لفائدة ٔ�شقائنا، �اصة من دول جáوب الصحراء 

rلان ]لاP ٕ̂  íول العربية، وذDعن عزم السلطات وبعض ا æالم 
المغربية Sسوية وضعية ا#لآف من المهاجر
ن éير الشرعيين بمنحهم حق 

  .الإقامة في المملكة بما يترتب Pليه من حقوق وواجfات
فuنفJذا ²لتعل7ت الملكJة السامJة، التي دعت الحكومة إلى بلورة 

من ش�نٔه ٔ�ن يوفر س@ياسة شام_ ومuعددة أ#بعاد لقضا¾ الهجرة ^لمملكة، بما 
²لمغرب قوة اقتراحJة حقJقJة في هذا اEال، ويمكáه من القJام بدور ر¾دي 
وفعال Pلى الصعيد
ن القاري واDولي، اتخذ المغرب مجموPة من الإجراءات 
ل�سوية وضعية أ#]انب المقيمين بصفة éير قانونية، تعكس الإرادة الملكJة 

لعاهل المغربي ]لاr المæ نصره الله في القوية وµنخراط الراسخ والموصول ²
اDفاع عن حقوق الإ سان، وتجسد كما هو مuعارف Pليه دوليا ^لªس@بة 

الإ سان، هذه الرؤية المس@تقfلية العميقة ²لعلاقات الإ سانية، وتعبر  لحقوق
عن شجاPة في التعامل مع إشكاليات ذات ٔ�بعاد مuعددة، اج عيا واقuصاد¾ 

Jاوس@ياس@يا وثقاف.  
إن هذه المبادرة µس@ت<áائية ل�سوية وضعية أ#]انب المقيمين بصفة éير 
قانونية ^لمغرب، تعتبر قرارا س@ياس@يا ²لمغرب، وتندرج في إطار الإرادة 
القوية التي Pبر Pبرت عنها بلادv لمعالجة إشكالات الهجرة، والتي تهم ما 

قJة جáوب ٔ�لف �اجر éير شرعي، é�ٔلبهم من بñان افري  30يناهز 
  .2014الصحراء، س�س@تمر �لال الفترة ما بين فاتح ينا
ر ونهاية دجáبر 

هاذ التاريخ، يدفعنا إلى التخوف، الس@يد الرئFس، من Pدم اUترام هذا 
  .ا#ٓ]ال نظرا لبطء وتيرة µش@تغال التي تطبع عمل ا²ل¼ان المحلية والإقليمية

سوف لن ¨س@توفوا كما ٔ�ن التخوف أ#ساسي يبقى Âون بعض المهاجر
ن 
الشروط المعتمدة لتخويلهم حق الحصول Pلى هذه ال�سوية، أ#مر اßي 
¨س@توجب من الحكومة اتخاذ موقف حJالهم، 
راعي اUترام Âرامتهم 

  .وإ سFتهم، كما Íراعي ضمان µس@تقرار وأ#من ²لبلاد
  الس@يد الرئFس المحترم،

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،
ءات لإثبات إقامة المهاجر
ن في وضعية éير قانونية سFتم اع د Pدة إجرا

 .^لمغرب، تبقى ٔ�كثر مرونة من تæ التي تعتمدها بñان ٔ�وروبية
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إن من س�تم Sسوية وضعيتهم سFتمتعون بنفس الحقوق والوجfات التي 

تمتع بها المواطنون المغاربة، ولكáنا نخشى ٔ�ن تنحرف بعض ا²ل¼ان الإقليمية 

Uداsا لهذه الغاية عن اUترا�ا ²لمعايير الست المتفق Pليها ²لهجرة التي تم إ 
  . ٔ�و اع د س@ياسة انتقائية في معالجة هذه الملفات

  الس@يد الرئFس المحترم،
  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،

إن قرار المملكة المغربية القاضي ب�áظيم هذه العملية µس@ت<áائية ل�سوية 
بيعية ,ثمن µج ع الباهظ اßي ٔ�داه المهاجر
ن ^لمغرب، هو ن�J¼ة ط 

  . عقود 5المغرب مقابل حماية الحدود أ#وروبية لمدة 
ومن هنا، ومن واجfكم Oحكومة، العمل Pلى دعوة لجنة الهجرة وا²لجوء 
وأ#ش�اص المتنقلين ^لجمعية البرلمانية Eلس ٔ�ورو^، ومن �لالها مجلس 

الس@ياسي، ؤ�ن يدرÂوا ٔ�ن المغرب  ٔ�ورو^، لقراءة القرار المغربي في بعده
تحمل المسؤولية لكي ¨ساهم في اس@تقرار المنطقة، ولا يجعل من المهاجر
ن 
éير النظامJين عم_ مس�ساéة وسه_ في يد الإرهابيين ومافJا µتجار ^ل�شر 

  .وأ#سلïة واÃدرات وµنت�ا^ت
المنطقة رغم  إن هذا القرار الجريء والمكلف، هو لحماية أ#من واس@تقرار

الإشكالات µقuصادية وµج عية المواÂبة، والخطوة التي ]اءت بعد 
الاPٕلان عن المبادرة الملكJة السامJة ²لتفاPل مع هذه القضية تؤكد ٔ�ن 

  .المغرب كان دائما ]د¾ في اتخاذ م�ل هذه المبادرات
لهذا، س�لٔناكم، مع فرق المعارضة، بخصوص التفكير العميق في 

سات المالية وµج عية لهذه المبادرة اÃوr لهذه الف�ة الجديدة µنعكا
  .حقوقا مك�س@بة

ففي الوقت اßي نعلم فJه جميعا الصعو^ت والاÂٕراهات التي تعرفها 
صناديق الحماية µج عية في Sسوية ملفات العمال المغاربة، ها نحن نضيف 

  .لها جJلا ]ديدا من µلتزامات تهم هذه الف�ة
فعليكم إعمال الفكر الإبداعي لتوفير مداخJل ]ديدة لهذه الصناديق، 
وتخوفáا هو ٔ�ن 
كون جJب المواطن هو الطريق أ#سهل لخلق التوازvت 

  .المالية لها
  الس@يد الرئFس المحترم،

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،
إن المبادرة المغربية تعتبر بدون شك مقاربة إ سانية ]دية وموضوعية، 

ترم مfادئ حقوق الإ سان، والمغرب ٔ�ول بñ من بñان الجنوب يوا]ه تح
  . هذه الإشكالية المعقدة بهذه الجرٔ�ة والإقدام

لهذا، فإن الحكومة تلتزم، ويجب ٔ�ن تلتزم، ب�نٔ هذه العملية µس@ت<áائية 
طار قانوني ومؤسساتي ]ديد، من �لال ت�ٔهيل ال�شريع في  ٕ̂ سFتم دعمها 

مقاربة شمولية إ سانية وحقوقJة  فقجوء وµتجار ^ل�شر و قضا¾ الهجرة وا²ل
  .مfنية Pلى مقuضيات اDس@تور الجديد

إذا كنا قfل قليل قد اس@تمعنا إلى ردكم، الس@يد رئFس الحكومة، Çريد ٔ�ن 

نلفت ان�fاهكم من ]ديد إلى أ#وضاع التي تعFشها ]الي�áا المقيمة ^لخارج 
الثقافJة وµقuصادية وµج عية التي  التي لا يخفى Pلينا جميعا أ#دوار

ٔ�لف �اجر  240تلعبها لصالح البلاد، هذه الف�ة التي Íزداد س@نو¾ بحولي 
ٔ�لف �اجر من مس@تو¾ت Pلمية مuقدمة  500مغربي، وتضم حوالي 

)bac+5( عمDات اß^ ا في هذا الوقتáلينا تحتاج مP فهذه الف�ة الغالية ،
صا في ظل الوضعية µقuصادية العالمية الحالية والمتابعة والمواÂبة خصو 
  .الم�سمة ^لعسر والصعوبة

فكJف نجد في س@ياس@تكم هذا µه م؟ فfعد إضافة شؤون الهجرة إلى 
ميزانية الوزارة المكلفة ^لجالية وما صاحبها من �ام ]ديدة، نفا]�ٔ بتقليص 

  . هذه الوزارة
µ ير مس@بوق بدولé ش وضعاFا تعáهولندا إن ]الي�O عضهاfال، فfس@تق

م�لا ٔ�صبحت Íراجع التعويضات العائلية، والبعض ا#خٓر كإيطاليا ¨سارع 
إلى µس@تغناء Pلى العمال المغاربة، وéيرها من أ#وضاع الم�زٔومة التي 
تتطلب من الحكومة وضع إستراتيجية محكمة، تضمن لإخواننا ^لمهجر جميع 

م ومس@تقfلهم، لا ٔ�ن تفعل ضدهم الحقوق، وSشعرهم ^لاطمئنان Pلى راهنه
قوانين جمرÂية س@تضيق Pليهم وتحر�م من اد�ار ما يحتاجون في حJاتهم 

  . اليومJة
رساء س@ياسة عمومJة  ٕ̂ ف�ٔ
ن ٔ�نتم من التزامكم في البرvمج الحكومي 
مáدمجة ومªسجمة في تحقJق µلتقائية بين مختلف المتد�لين في شؤون 

ن �لال المحاور الخمس المتضمنة ^لبرvمج المغاربة المقيمين ^لخارج م
  الحكومي؟

  الس@يد الرئFس،
  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،

المغرب يعد ٔ�رض هجرة ^مuياز، انطلقت بعد الحرب العالمية أ#ولى، 
المغرب كذí ٔ�رض اس@تقfال وتوافد وعبور ولجوء، المغرب يد�ل في �انة 

^مuياز، المغرب انخرط oشكل فعال اDول المعنية بعولمة التنقلات ال�شرية 
في تحقJق إستراتيجية جريئة لإرساء حكامة فعاr في مجال التنقلات 
ال�شرية، الحكومة بذí مطالبة ببلورة س@ياسة عمومJة فعلية في اEال 

  . الهجرة
إن µه م ب�سوية وضعية المهاجر
ن éير الشرعيين ببلادv، في 

إطلاقا ٔ�ن تثJªنا عن µه م بهموم ومشاكل  اعتقادv وفي إيماننا، لا يجب
  . ]الي�áا في ٔ�رض المهجر

ٔ�ولا، الس@يد رئFس الحكومة المحترم، هناك مطلب دائما كان مطروUا 
هو تمثيل الجالية المغربية في المؤسسة اDس@تورية، ٔ�قصد البرلمان، هل لا 

  تعتقدون ٔ�نه �نٓ أ#وان لتحقJق هذا المطلب؟ 
هذه الس@نة إن شاء الله انطلاق الإحصاء العام  كذí س@يعرف المغرب

²لسكان والسكنى ^لمملكة المغربية، هل سFشمل هذا الإحصاء ]الي�áا 
  ^لخارج؟ 
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  .شكرا الس@يد الرئFس المحترم

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  . شكرا الس@يد المس�شار المحترم

  .الكلمة ا#نٓ ²لفريق الحركي، أ#س@تاذ السعداوي، السي فضيلي

        ::::ار الس@يد محمد فضيليار الس@يد محمد فضيليار الس@يد محمد فضيليار الس@يد محمد فضيليالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  .oسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،
  حضرات الس@يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  إخواني ؤ�خواتي السادة المس�شار
ن المحترمين،

معان Âبير، ولقد U�ٔاط  ٕ̂ اس@تمعنا إلى جواب الس@يد رئFس الحكومة 
وضوع من جميع جوانبه، ونحن معه في هذا التصور، إلا ٔ�نه لا يمكáنا، في ^لم

الفريق الحركي، إلا ٔ�ن نعيد التنويه والإشادة ^لتوجيهات الملكJة السامJة 
لجلاr المæ محمد السادس نصره الله، والقاضية ب�سوية الوضعية لإخواننا 

قانونية توفر لهم العFش أ#فارقة ببñهم الثاني المغرب، وتمكJنهم من إقامة 
الكريم في المملكة �كرامة وبضماvت حقوقJة تFسر لهم µندماج الإيجابي في 

  .  س@يج اEتمع المغربي
وهي قرارات حكيمة، Oشفت عمق المغرب الإفريقي، ؤ�عطت صورة 
حقJقJة عن المغرب الحقوقي في مختلف المحافل اDولية، هذه المحافل التي 

Pٔ�شادت بهذه القاvدة الجديدة لس@ياسة الهجرة والتنقل ببلاد .  
وPلى هذا أ#ساس، فالحكومة مدعوة لمواÂبة الس@ياسة الجديدة 
جراءات عملية تنظم هذه الإشكالية الجديدة ²لهجرة التي ٔ�^نت ٔ�ن المغرب  ٕ̂
لم يعد فقط مصدرا ولا ممرا ²لمهاجر
ن، بل ٔ�صبح محطة اس@تقfال لتيارات 

نوب، بل حتى من الشمال من مختلف الجªس@يات الهجرة القادمة من الج 
  . الإفريقJة وا#سٓ@يوية وأ#وروبية

وتتطلب هذه المواÂبة كذí العمل Pلى إصدار قوانين ]ديدة تنظم 
هذه الهجرة و�لق �لٓيات مؤسساتية لتدبير ٔ�وضاع المهاجر
ن بعد Sسوية 

Âßر يتطلب وضعيتهم القانونية بغية إدماøم في الحياة العامة، وPلى س�Jل ا
قامة ودخول 02.03المªشود مراجعة قانون الوضع ال�شريعي  ٕ̂  المتعلق 

 1949أ#]انب إلى المملكة المغربية و^لهجرة éير الشرعية اßي Pدل قانون 
Pبر إد�ال المبادئ الجديدة المنصوص Pليها في الاتفاقJات اDولية التي وقعها 

  . المغرب في هذا الإطار
جعة قانون الجمعيات لإدماج جمعيات أ#]انب لابد كذí من مرا

  . المؤسسة قانوv، وكذí إد�ال هذا المس@ت¼د في مدونة الشغل
كذí قضية الهجرة والتنقل يجب ٔ�ن ندمجها عموما في التنمية ال�شرية، 
والحكومة ٔ�يضا مدعوة كذí إلى إعمال مقاربة شمولية وإقليمية وإ سانية 

في مجال مكافحة  ضرورة تعز
ز اEهود المبذوr وحقوقJة وقانونية ²لهجرة مع
الش@بكات المتخصصة في µتجار في أ#ش�اص ومكافحة كل ٔ�شكال 

  . الكراهية وا,تمييز من �لال تعديل 
راعي هذا المعطى في القانون الجنائي
ؤ#ن الهجرة معطى Pالمي ب�بٔعاده µقuصادية والثقافJة ومؤطرة بعهود 

بلادv مدعوة، Oشريك استراتيجي في الحوار بين  واتفاقJات دولية، فإن
الشمال والجنوب، إلى العمل من ٔ�]ل تصد
ر التنمية إلى البñان المصدرة 
²لهجرة، Pلى اعتبار ٔ�ن مشكل التنمية والنزاPات الس@ياس@ية والمسلïة �اصة 
في البñان الإفريقJة هي ٔ�كبر مشجع ²لهجرة، وهي الإستراتيجية التي ٔ��رزتها 

: صحراء والساUل، وPلى س�Jل المثالالرات الملكJة الناجحة إلى دول الز¾
تعاون شمال جáوب، ال وإذ  شدد Pلى جعل الهجرة معادr ٔ�ساس@ية في "

مليون شخص �اجرون من الشمال إلى  97فٔ�ن الإحصائيات تؤكد ٔ�ن 
   ".مليون من الشمال نحو الجنوب 40الجنوب في مقابل 

ركم، الس@يد رئFس الحكومة المحترم، عن من øة ٔ�خرى، نود اس@تفسا
التدابير الحكومJة المت�ذة من ٔ�]ل تفعيل مقuضيات اDس@تور، �اصة 

مáه، المتعلق ب�áظيم حق أ#]انب المقيمين ^لمغرب في المشاركة  30الفصل 
حصائيات محددة في هذا اEال وبلائحة  ٕ̂ في µنت�ا^ت المحلية وموافاتنا 

  . غرب في مfدٔ� المعام_ ^لمثلاDول المرتبطة مع الم
الخلاصة، المرجعيات مuوفرة، ولقد ]اء بها الس@يد رئFس الحكومة، 
الواقع المعاش لابد من البحث في Sشريعاتنا عن Uلول وحماية المغرب من 
بعض µنعكاسات µج عية والمالية، ٔ�يضا لم لا يجب ٔ�ن نضيفها كنقطة في 

س@ية البرلمانية من ٔ�]ل دعوة اDول الصديقة اDبلوماس@ية الرسمية واDبلوما
والشقJقة إلى التضامن مع المغرب لاجuياز هذا µمïuان الصعب، نحن 
نعتبره امïuان صعب ]دا، ولكن إرادة ]لاr المæ وإرادة البرلمان بغرفuيه 
وإرادة الحكومة وإرادة الشعب المغربي سuªغلب عنها، ونحن ندعم هذا 

نه، الس@يد رئFس الحكومة، وس@ندعمه، ولنا عودة إلى التو]ه اßي Pبرتم ع 
الموضوع Pلى مس@توى ا²لجنة المتخصصة للاUٕاطة ^لموضوع من كل 

  .الجوانب
  .وشكرا لكم

        ::::الس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسةالس@يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس@يد الرئFس

  .الكلمة ا#نٓ لفريق التجمع الوطني لٔ�حرار، أ#س@تاذ المهاشي

        ::::المس�شار الس@يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اEيد المهاشيشيشيشي
  .oسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Pلى ٔ�شرف المرسلين

  الس@يد الرئFس المحترم،
  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،

  الس@يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  الس@يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين،

 الس@يد رئFس الحكومة، 
نهنئكم Pلى   شكركم Pلى جوا�كم الواضح والشامل، المرقم والمعلل، كما
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íة الرائدة، وذJة السامJحكومة مع المبادرة الملكO لكم السريع والجديPتفا:  
ٔ�ولا، بتخصيص قطاع وزاري يهتم oشؤون الهجرة في حكومuكم الثانية 
والتي Sشرف حزب التجمع الوطني لٔ�حرار في تقñ حقJبته في شخص 

  ؛الس@يد الوز
ر المحترم ٔ�نFس بيرو
رٔ�ة التعل7ت الملكJة السامJة بمباشرة Sسوية وضعية Øنيا، إسراعكم في ٔ�ج

  .المهاجر
ن من مختلف الجªس@يات وفي ظروف جJدة
  الس@يد الرئFس المحترم،

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،
نعلم جJدا ٔ�ن موضوع الهجرة والتنقل معقد ومuدا�ل، لFس فقط من 

مل حJث ٔ�صول ظاهرة الهجرة وتنقل ال�شر، ولFس فقط من حJث الع
ال�شريعي والقانوني، واßي يجب ٔ�ن يتطور ^س@تمرار لمسا
رة التïد¾ت التي 
تطرÕا ظاهرة الهجرة Pلى المس@توى الحقوقي وµج عي وµقuصادي، بل 

  . هناك جوانب ٔ�خرى ٔ�كثر تعقJدا، مرتبطة بنوعية الهجرة وطبيعة المهاجر
الس@يادة  ٔ#]ل ذí، فإن معطيات وحJثيات هذا الملف تت¼اوز Uدود

الوطنية، وتت¼اوز ٔ�يضا Uدود التدبير الحكومي، كما ٔ�نها تت¼اوز Uدود 
الإرادة الس@ياس@ية لهذا الطرف ٔ�و ذاك، إنها ظاهرة عولماتية ^مuياز، تقuضي 
تªس@يق الس@ياسات الوطنية والمحلية وانفuاÕا Pلى واقع مختلف الس@ياسات 

  .رة ٔ�و المس@تقf_ لهاالخارجJة، سواء تعلق أ#مر ^Dول المصدرة ²لهج
  الس@يد رئFس الحكومة المحترم، 

نحن، في فريق التجمع الوطني لٔ�حرار، نعتبر ٔ�ن س@ياسة الهجرة 
والتنقل ملف ي�uعد كل البعد عن المزايدات الس@ياس@ية ويفوق الكفاءات 
المحلية، سواء كانت في المعارضة ٔ�و في أ#éلبية وحتى دا�ل الحكومة، فهو 

قات المغرب الإستراتيجية مع ٔ�ورو^ وإفريقJا، موضوع موضوع 
رتبط بعلا
ي�شابك فJه تحدي ا,نمو µقuصادي وµج عي، ويلتقي فJه µس�`ر 
وإنتاج الشغل ومحاربة الفقر وأ#مJة وتحسين محيط FPش السكان ^لنظام 

  .التربوي والصحي وبمنظومة القيم التي 
روج لها اEتمع والاPٕلام والس@ياسة
íß فإننا جميعا، كل من موقعه، مسؤولون في التعاطي مع ملف ،

الهجرة ^لكفاءة الضرورية والن¼اPة اللازمة، وتو{ الحيطة من �لال 
Sسطير الحكومة لبرvمج عمل واقعي وإرادي يمكن من تحقJق أ#هداف 

  :الإستراتيجية التالية
تحكم فيها بعيدا ٔ�ولا، الهدف أ#ول، مكافحة الهجرة éير القانونية وéير الم 

عن المقاربة أ#مáية بمقاربة حقوقJة تحافظ Pلى حقوق الإ سان في التنقل، 
  وتوازن بين هذه الحقوق والتïد¾ت µج عية وµقuصادية؛

Øنيا، العمل Pلى مساPدة اDول المصدرة ²لهجرة لتحقJق Íنمية مس@تدامة 
Âوب صحاري وبحار وµس@تقرار لتث�Jت السكان والحيلوr دون هجرتهم ور

 الموت؛
Øلثا، µنطلاق من Âون المغرب بñ كان وما زال إلى Uد ما مصدرا 
²لهجرة، تحول اليوم، بفضل نموذ]ه التنموي واس@تقراره µقuصادي 

والس@ياسي، إلى دوr مس@تقf_ ²لهجرة القادمة من العمق الإفريقي وµمuداد 
  العربي؛

تعرفها بلادv حسب µمuداد في رابعا، تصنيف مس@تو¾ت الهجرة التي 
الزمن، إذ هناك ٔ�نواع من الهجرة الموسمية كتæ التي ت�تئ مع التوÍرات 

ة وحتى أ#زمات والحروب والنزاPات اDا�لية، والتي تعرف يالس@ياس@ 
وهناك هجرات مضادة، والمقصود هو عودة . مو]ات يصعب التحكم فيها

ما وقع مع ٔ�ور^ بظهور أ#زمة المغاربة في المهجر إلى بñهم أ#صلي، ك
µقuصادية وتضخم البطاr، ٔ�و كما وقع مع اندلاع ٔ�زمة العراق والربيع 

هناك ٔ�نواع من الهجرات قد Íك�سي طابع اDيمومة وبوتيرة مuفاوتة . العربي
  كل صنف وكل نوع يقuضي مقاربة �اصة؛

ا �امسا، ٔ�ي الهدف الخامس، الحرص Pلى حماية حقوق المهاجر
ن بم
هي جزء من حقوق الإ سان كما هو مuعرف Pليه Âونيا، oسن القوانين 
وال�شريعات وتحسFنها ^س@تمرار وملاءمتها مع المس@ت¼دات والمعطيات 

  والمؤشرات؛
مجالات التعاون اDولي لحماية حقوق المهاجر
ن، والبحث سادسا، تعز
ز 

عن اDعم وا,تمويل لفائدة البرامج التنموية، وتطو
ر نظام التعليم وال�شغيل 
والحماية µج عية وµس@تقرار المؤسساتي والس@ياسي وأ#مني ^Dول 

  المصدرة ²لهجرة؛
دخول المهاجر
ن سابعا، الهدف السابع وأ#�ير، تحفيز �لٓيات التحكم في 

إلى البñان المس@تقf_ عوض اع د مقاربة ٔ�مáية لاعتقال المهاجر
ن ومراقfة 
الحدود، وذí عن طريق اتفاقJات ل�سهيل الحصول Pلى ت�شٔيرات اDخول 
في إطار تصد
ر مáظم ²ليد العام_ والطلبة والخبرات والكفاءات وحتى 

  .الخدمات، وSسهيل تنقلها بين اDول
  رئFس المحترم، الس@يد ال

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،
  الس@يدات والسادة الوزراء،

كانت هذه تحديدات Pامة لموضوع هذه الجلسة، واßي لا يتعلق نظر¾ 
وعمليا وس@ياس@يا بوضعية المغاربة المقيمين ^لمهجر، سواء دا�ل دول إقامتهم 

وضوع الهجرة ٔ�و Pلاقتهم ببñهم أ#صلي، بقدر ما يتعلق بمقاربة ]ديدة لم
لحاح Pلى بلادv مáذ ظهور ظاهرة  ٕ̂ في " الحريك"والتنقل، طرحت 

ال`نáFات، والتي �لٓت إلى قوارب الموت التي لا تهم مواطنين مغاربة فقط، 
بل تعدتهم لتتحول إلى ]ذب المهاجر
ن éير الشرعيين من اDول الإفريقJة، 

ة الوافد
ن من كل اDول ولم يعد المغرب دوr عبور بل تجول إلى بñ لإقام
  .التي تعرف Uاr من Pدم µس@تقرار µقuصادي والس@ياسي

إن المغرب قد انخرط في اEهود العالمي مáذ ان��اق ما سمي ^,نهج العالمي 
، وتوج هذا µنخراط بحيث كنا اDوr الإفريقJة ²2005لهجرة والتنقل س@نة 

اد أ#وربي ²لهجرة والتنقل، مما والعربية أ#ولى التي وقعت اتفاقJة مع µتح
س@يمكن من Sسهيل الهجرة الشرعية ^لªس@بة ²لعاملين والطلاب وSسهيل 
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تنقل الكفاءات، مما س@يمكن كذí من اس�`ر الإمكاvت التي توفرها إدارة 
الهجرة لتطو
ر التنمية ال�شرية والكفاءات، وذí عن طريق تعز
ز حرية 

  .لقانونيةالتنقل وتعز
ز قáوات اDخول ا
وقد تواصل مجهود الحكومات المغربية المتعاقfة لإدارة وتدبير هذا الملف 
مáذ الس@بعينات بت�fع ٔ�وضاع الجاليات المغربية المقيمة ^لخارج وتطو
ر 
Uداث  ٕ̂ اتفاقJات مع مجموPة من اDول المس@تقf_ ²لمهاجر
ن المغاربة، توجت 

تطورات Âبيرة ^لتوقJع Pلى  وزارة الجالية المغربية، وقد عرف هذا الملف
، ثم أ#وامر 2012اتفاقJة الشراكة مع µتحاد أ#وربي حول الهجرة في يونيو 

الملكJة السامJة ²لمضي قدما دون ت�ٔ�ير لبلورة وتنفJذ إستراتيجية ومخطط 
 rداP لى مقاربة ٔ�كثرP ح ا²لجوء بناءáظومة الهجرة ومáرمي إلى إصلاح م


  . ونجاPة
المبادرة ^لت�ئيد اDولي الكfير و^لإشادة الحقوقJة، كما  وقد حظيت هذه

حظي المغرب بدعم دولي ٔ�وروبي لس@ياس@ته الجديدة في مجال ا²لجوء والهجرة 
وقد اس@تطاعت . وSسهيل اندماج اللاج�ين µج عي وµقuصادي

الحكومة المغربية ٔ�ن تحظى ^لارتياح اDولي ²لتعاون الممتاز اßي ٔ�بدته 
  . Õا Pلى اDول أ#وربية المعنية بهذا الملف^نفuا

كما ٔ�ن الز¾رة الملكJة السامJة إلى اDول الإفريقJة ومساهمة المغرب في 
محاربة كل ٔ�شكال الإرهاب واللاس@تقرار ببعض اDول الإفريقJة، يجعلنا 
 شعر ^لارتياح، وب�نٔ بvñ ¨سير في µتجاه الصحيح رغم الصعو^ت 

  .والتïد¾ت
ا، الس@يد رئFس الحكومة المحترم، إن Pلى شركائنا ٔ�ن يفهموا Pلى ؤ��ير 

ٔ�ن المغرب لا يمكáه ٔ�ن يقوم مقام دركي ^لªس@بة ²لمهاجر
ن éير الشرعيين في 
المنطقة، بل Pليه ٔ�ن ¨سير في الطريق اßي رسمته الحكومة في �رvمجها 

  .بتوجيهات من صاحب الجلاr نصره الله
  . شكرا الس@يد الرئFس

        ::::س@يد رئFس الجلسةس@يد رئFس الجلسةس@يد رئFس الجلسةس@يد رئFس الجلسةال ال ال ال 
  . اÇته*ى الوقت، شكرا

 .الكلمة ا#نٓ ²لفريق µشتراكي

        ::::المس�شار الس@يد محمد Pلميالمس�شار الس@يد محمد Pلميالمس�شار الس@يد محمد Pلميالمس�شار الس@يد محمد Pلمي
  .شكرا الس@يد الرئFس

  .oسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد رئFس الحكومة،

  الس@يدات والسادة الوزراء،
  الس@يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين،

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم، 
ريق µشتراكي، لا ٔ�مæ في هاته ا²لحظة ^ßات إلا ٔ�ن ٔ�نوه ^سم الف

بمبادرة ]لاr المæ القاضية ب�سوية وضعية المهاجر
ن وسن س@ياسة ]ديدة 

²لهجرة، هاته المبادرة في تقد
رv ]اءت مªسجمة مع توøاتنا واخuياراتنا في 
يضع حزب µتحاد µشتراكي ²لقوات الشعبية Oحزب اشتراكي ديمقراطي، 

  . قضا¾ حقوق الإ سان وحريته وÂرامuه في مقدمة ا شغالاته
المبادرة الملكJة، الس@يد رئFس الحكومة، ]اءت لتفعل وÍرسخ ما ورد 
في ديبا]ة دس@تور المملكة بخصوص Sش�ث الشعب المغربي بقيم µنفuاح 
وµعتدال وال�سامح والحوار والتفاهم المتبادل بين الثقافات والحضارات 

سانية جمعاء، والتزام المملكة المغربية بتقوية Pلاقات التضامن مع الإ  
  .الشعوب والبñان الإفريقJة، ولاس@7 مع بñان الساUل وجáوب إفريقJا

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،
إذا كنا جميعا  سلم ب�نٔ المبادرة الملكJة لها وقع إيجابي Pلى مس@توى 

ريقJة oشكل �اص، والمنظومة أ#ممية تحسين موقع بلادv في المنظومة الإف
oشكل Pام، فJتعين Pلى الحكومة ٔ�ن Sس@تحضر الكلفة µقuصادية 
وµج عية من ٔ�]ل تفعيل هذه المبادرة، ٔ#نه، الس@يد رئFس الحكومة، 
ال�سوية د¾ل ٔ�وضاع المهاجر
ن éير الشرعيين لا تقف فقط عند Uدود 

اطر الإدارية، بل تمتد لتجعل معالجة الجوانب القانونية ٔ�و Sسهيل المس
الحكومة مطالبة بتوفير µع دات المالية اللازمة ,تمكين هؤلاء المهاجر
ن 
من ممارسة مختلف الحقوق µقuصادية وµج عية التي يخولها لهم القانون، 
والتي ٔ�قرتها المواثيق والمعاهدات اDولية، والتي يجعلها دس@تور المملكة Sسمو 

  .نا الوطنيةPلى Sشريعات 
  الس@يد رئFس الحكومة،

الحكومة الحالية لا تنطلق من الصفر، عندها Íراكم إيجابي، ورثته من 
عند الحكومات السابقة التي اس@تطاعت في إطار اDبلوماس@ية الرسمية ٔ�ن 
تضغط Pلى µتحاد أ#وروبي لتنزع مáه دعما ماليا خصص ²لمجهودات التي 

  . رتبطة ^لهجرة وأ#من والإرهابيبذلها المغرب في اEالات الم
لكن، ^سم الفريق µشتراكي، لحد الساPة v�ٔ لست PدمJا، ولكن 
نلمس في تقد
رv المتواضع ب�نٔه لحد الساPة لFس هناك ما يؤشر Pلى قJام 
هاته الحكومة بعد مضي س@ن�ين ونيف ^س�`ر هذا التراكم وتعز
زه بقيمة 

  .مضافة في هاته الولاية
حر¾ �كم، الس@يد رئFس الحكومة، ؤ�مام ارتفاع حجم التزامات لقد كان 

المغرب بحكم التبعات المالية وأ#مáية لتدبير هذا الملف ٔ�ن تبادروا إلى تقوية 
موقعكم التفاوضي مع µتحاد أ#وربي، اPلاش؟ قصد إقáاPه �رفع سقف 

ل ٔ�ورو^ اDعم المو]ه ²لمملكة المغربية في هذا اEال، انطلاقا من Âون دو 
Sس@تفJد وس�س@تفJد من اEهود المغربي في خفض مو]ات الهجرة التي 

  .تتقاطر Pلى دول البحر أ#بيض المتوسط ^ٔ#ساس
  الس@يد الرئFس الحكومة، 

من موقعنا كمعارضة مسؤوr، نfªه إلى ٔ�ن معالجة ظاهرة الهجرة éير 
ومجهودات الشرعية وفق ما التزمت به المملكة المغربية، يتطلب مجهودات 

جfارة  من بñ يلتمس طريقه نحو التنمية المتكام_، وفي ظل البJªة الجغرافJة 



 2014 �ريلدورة �ٔ  –س�شار
ن مداولات مجلس الم 

12 

 )م 2014 ٔ��ريل 30( ه 1435 جمادى ا#خٓرة 30

لبvñ، حJث عندو الحمد U ûدود شرقJة وجáوبية Âبيرة، ٔ�ملا في الحصول 
Pلى حق هؤلاء في الإقامة عندv، ٔ#نه كما ]اء في جوا�كم ب�نٔ المغرب تحول 

لمس في جوا�كم ما يؤشر Pلى تملككم من نقطة عبور إلى بñ إقامة، لكن لم ن
لمنهجية واضحة توفق بين التزاماتنا في هذا الش�نٔ وتقáين وضبط ولوج المزيد 
من المهاجر
ن éير الشرعيين من øة ٔ�خرى، دون ٔ�ن Ç�ٔكر اEهودات التي 

  .تقوم بها السلطات العمومJة وأ#مáية في التطبيق الصارم ²لقانون
  الس@يد رئFس الحكومة،

ومة اليوم Pلى محك امïuان صعب، فماذا P�ٔددتم لمواøة هذا الحك
التïدي الإستراتيجي ا س¼اما مع المبادرة الملكJة؟ ماذا P�ٔددتم لتنفJذ 
µلتزامات الصادرة عنكم في هذه القاPة ^ßات في بحر الس@نة التي 
ودعناها، لما كان عندv الموضوع د¾ل المغاربة العالم، ؤ�صدرتم ٔ�و ٔ�طلقتم 
مجموPة من µلتزامات، لازالت لحد الساPة لم تجد طريقها إلى التنفJذ، منها 
التغطية الصحية ²لمهاجر
ن في الخارج، منها تنزيل الحقوق ٔ�و تفعيل 
النصوص اDس@تورية ا²لي كتعطي هاذ الناس الحقوق الس@ياس@ية، إلى 

إلى مجموPة من µلتزامات التي تطرق إ,يها قfلي زملائي ولست في Uا]ة 
Íكرارها، ٔ#Çكم التزمتم ٔ�مام البرلمان، ومن �لال البرلمان ٔ�مام الرٔ�ي العام 
الوطني، فالتزامكم هو اليوم مو]ه إلى مغاربة العالم، خصكم تقولوا لهم اليوم 

  ٔ�ش@نو درتو في µلتزامات السابقة؟ 
  الس@يد رئFس الحكومة،

²لقوات  لقد شاء القدر الس@ياسي الوطني ٔ�ن نتحمل كاتحاد اشتراكي
الشعبية مسؤولية تدبير الش�نٔ العام انطلاقا من حكومة التناوب، ود�رvه 
وفق الإمكانيات اDس@تورية المتاUة �نٓذاك، وقfلنا �كل تواضع نتائج هذا 
التدبير بعيدا عن مáطق ال�شكي، ونجحنا Pلى أ#قل في جعل المغرب 

æالم rة القلبية التي نبه إ,يها ]لاuالسك rاU الحسن يت¼اوز ú المغفور 
  .الثاني

  الس@يد رئFس الحكومة،
^لªس@بة ²لتنقل، جوا�كم éاب عنه ٔ�ية إشارة، و^لتالي لا ٔ�س@تطيع ٔ�ن 
ٔ�عقب Pلى جواب لم يتضمن هاذ إشكالية التنقل ا²لي في الحقJقة Âيعانيو 
منها المغاربة كاملين، v�ٔ لا v�ٔقش معكم س@يادة اDول Pلى ٔ�راضيها ٔ�و Pلى 

  . ولكن éير في إطار فرض المعام_ ^لمثلشعوبها، 
احáا، الس@يد رئFس الحكومة، كنقولو ب�نٔه Pلى Pاتقكم اليوم إقáاع شركاء 
المغرب ب�نٔ بñك المغرب Âيعاني من البطاr، من الهشاشة في التعليم وفي 
الصïة، ٔ�ن تقوموا بمجهودات جfارة ^ش تقويو الموقع التفاوضي د¾لكم قصد 

ماج المهاجر
ن في الªس@يج µقuصادي وµج عي ^لشكل التغلب Pلى إد
  . المطلوب

احáا Pلى الحكومة ٔ�ن تتحمل المسؤولية د¾لها كام_ لإخراج كافة 
البرامج العملية لتنزيل الس@ياسة الوطنية الجديدة ²لهجرة، ونحن كفريق 
اشتراكي معارض لهاذ الحكومة س@نكون داعمين لإرادÍكم الصادقة في هذا 

µ ياراتuخµ نا س@نكون معارضة قوية وصارمة ضد كلáتجاه، لك
  . التراجعية ٔ�و éير الجادة في هذا الإطار

  .وشكرا Pلى حسن ان�fاهكم، الس@يد رئFس الحكومة، الس@يد الرئFس

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  . شكرا أ#س@تاذ Pلمي

ٓ السي الراضي، تفضل ٔ�س@يدي، . الكلمة ا#نٓ ²لفريق اDس@توري �
  .تفضل

        ::::س�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيس�شار الس@يد عبد الرحيم العلافيالم الم الم الم 
  .oسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس@يد الرئFس
  الس@يد رئFس الحكومة،

  الس@يدات والسادة الوزراء،
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار
ن،

  الس@يد رئFس الحكومة،
اليوم، نتكلم عن الهجرة، ولكن نعرف ب�نٔ الهجرة مáذ عهد الرسول 

رة أ#ولى إلى الح�شة والثانية إلى الح�شة صلى الله Pليه وسلم، كانت الهج
  .والثالثة من مكة إلى المدينة

  الس@يد الرئFس،
إن قضية الهجرة كانت مfادرة من صاحب الجلاr محمد السادس نصره 
الله، بعد ٔ�ن ٔ�صدر ٔ�وامره ²لحكومة بتحسين ال�شريعات ل�سوية وضعية 

س@ت<áاء بعض اDول أ#]انب ^لمغرب، ولقد صفق العالم لهذه المبادرة، ^
  .المعادية ²لمغرب

وفي نفس الس@ياق، لقد قام صاحب الجلاr نصره الله بجوr إفريقJة 
vجحة Dعم ومساندة µس�`ر ^Dول الإفريقJة، وتحفيز التنمية الكفJ_ بوقف 

  .الهجرة éير القانونية
وكما يعرف الجميع ب�نٔ المغرب لFس دوr مصدرة ²لهجرة فقط، بل تحول 
�لال الس@نوات أ#�يرة إلى بñ مس@تقfل ²لمهاجر
ن أ#فارقة الهاربين من 
م�سيٓ اEاPات والحروب أ#هلية، سواء ٔ#]ل العبور إلى ٔ�ورو^ ٔ�و بهدف 

  .الإقامة دا�ل التراب الوطني، والبحث عن فرص العمل والعFش الكريم
كما ٔ�ن تحدي �خٓر يوا]ه بلادv بفعل أ#زمة في بñان µتحاد 

  .ٔ#وروبي، وبفعل النزاPات اDا�لية في بعض اDول العربيةا
  الس@يد الرئFس،

الكل يعلم ٔ�ن المغرب كان في وقت قريب نقطة عبور المهاجر
ن أ#فارقة 
لقد ٔ�صبح في ا#وٓنة أ#�يرة نقطة . والسوريين وا#سٓ@يويين نحو الشمال

  .اس@تقfال ^مuياز
  الس@يد رئFس الحكومة،

 اPترفتم بقانون الهجرة، فJجب Pليكم ٔ�ن توفروا ٔ�نتم، Oحكومة، ما دمتم
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لها شروطها، لا من العمل ولا السكن ولا الصïة ولا اDراسة، ٔ#ن ظاهرة 
ال�سول Sسيء oسمعة المغرب، كما في الماضي كنا نحارب Sسول المغاربة 
^لشارع، فما ^لكم اليوم ٔ�صبحت الشوارع مملوءة ^لم�سولين من المهاجر
ن 

  .في المغرب
  الس@يد رئFس الحكومة،

إن هؤلاء المهاجر
ن ]اؤوا إلى المغرب من ٔ�]ل لقمة FPش وFPش 
Âريم، وPائلتهم في وطنهم أ#م يuªظرون كما نuªظر نحن من ]الي�áا العز
زة في 

  .المهجر، لا من عم_ ولا من �ن شريفة ولا من ٔ�دمغة Pالية
ة في ٔ�ورو^ ٔ�ما إذا Íركنا هؤلاء المهاجر
ن في الشوارع، فأ#زم

واس@تفïال البطاr دفعت هجرة مضادة وعودة ا#لآف من المغاربة ^لخارج، 
تعرف مشاكل الربيع العربي ٔ�دت إلى عودة المغاربة وإلى تدفق هجرة ]ديدة 

  .لشعوب هذه اDول نحو المغرب
ولقد وقع المغرب وµتحاد أ#وروبي اتفاقJة حول الهجرة والتنقل وسط 

المغاربة من هيمنة المقاربة أ#مáية، نظرا ²لم�اطر المرتبطة  تخوفات الحقوقJين
بتدفق المهاجر
ن أ#فارقة، إضافة إلى التخوف من تضييق حركة تنقل 
أ#ش�اص بين ضفتي المتوسط، oس�ب الضغوط الس@ياس@ية وµقuصادية 

العاطلين الناتجة عن ارتفاع البطاr في µتحاد أ#وروبي، حJث يفوق Pدد 
مليون شخص، والتخوف من المس بحق الإ سان في حرية  23^ في ٔ�ورو

التنقل والإقامة حسب المعايير اDولية، وذí ^تفاق Pلى إر]اع المهاجر
ن 
  .éير القانونيين إلى بلادهم أ#صل بدون عمل ولا مراقfة

فإن المعام_ مع ٔ�بنائهم، الس@يد الرئFس، المعام_ مع ٔ�بناء هاذ المهاجر
ن، 
س@نة من اليوم، س@يصبحون ٔ�قلية دا�ل اEتمع  25س@نة ٔ�و  20 إنها بعد

المغربي، كما هو الحال في بعض اDول أ#وروبية، وما يترتب Pلى ذí من 
ونحن ما دمáا . انعكاسات، سواء ف7 يتعلق ^لجانب أ#مني ٔ�و الحقوقي
  .نعرف هذا المشكل، فJجب Pلينا ٔ�ن نت�ذ الحذر من ا#نٓ

  الس@يد الرئFس،
هي الإجراءات التي قامت بها الحكومة لتحقJق أ#هداف  فما

الإستراتيجية الكبرى في تحسين وضعية المهاجر
ن المقيمين ^لتراب الوطني 
  حماية لحقوق المهاجر
ن دا�ل اDول المس@تقf_؟

وما هي البرامج التنموية للاس@تفادة من الإمكانيات µقuصادية التي 
  ٔ�ي مقاربة ²لحكومة éير المقاربة أ#مáية؟ ت�Jحها الهجرة ²لنمو والتقدم؟

  الس@يد الرئFس،
وز
ر؟ .. رئFس الجالية والهجرة، كنا معك في واUد µج ع د¾ل

في لجنة الفلاUة والشؤون µقuصادية، وطلبنا مáكم ب�نٔ القáصليات . .وز
ر
المغربية في الخارج ^ش يوليو يخدموا الس�ت وأ#Uد، وكانت موافقة 

ا#نٓ لازلنا نuªظر، ٔ#ن المواطنين في الخارج راه تuFكرفصوا �زاف، مfدئية، و 
الس@يد الوز
ر، ٔ#ن عندé vير أ#ربعاء هي ا²لي ما Âيقراوش فيها اDراري، 
والوقت ا²لي تيجيو تيكون واUد µزدUام، éير أ#ربعاء هي ا²لي ما كايªش 

د¾لو ضيعت  تيكون ازدUام، وتيكون الإ سان مضيع العمل د¾لو، والزو]ة
العمل، لهذا تنطالبو مáكم ^ش 
كون العمل يوم الس�ت وأ#Uد كما كا
ن في 

  .بعض دول الجوار
  .وشكرا لكم

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  . شكرا

  . الهدوء، الهدوء، الهدوء.. الكلمة ا#نٓ لفريق التïالف µشتراكي
  .الكلمة ا#نٓ لفريق التïالف µشتراكي

        ::::ابابابابددددلمس�شار الس@يد محمد Pلمس�شار الس@يد محمد Pلمس�شار الس@يد محمد Pلمس�شار الس@يد محمد Pا
  .oسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئFس المحترم، 

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم،
  الس@يدات والسادة الوزراء المحترمين،

  الس@يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين،
  الحضور الكريم،

ا�ترv في فريق التïالف µشتراكي ٔ�ن نعالج موضوع الهجرة والتنقل، 
  . فدة وقضا¾ مواطنáFا في الخارجمن زاوية Íربط الهجرة الوا

إننا ٔ�مام وضع ]ديد بهذا الخصوص، فقضا¾ الهجرة والتنقل كانت في 
الماضي تعني ^ٔ#ساس المواطنين المقيمين ^لخارج، ثم انتقلنا إلى مس@ت¼د هو 

  . تحول المغرب إلى مáطقة عبور المهاجر
ن من جáوب الصحراء إلى ٔ�ورو^

نßداد اP�ٔ راكمÍ ير ٔ�نé  وا من العبور �لق وضعا ]ديدا، هوáتمك
لم 

الهجرة السرية وإقامة Pدد من أ#]انب �اصة من جáوب الصحراء في وضع 
éير قانوني، وÍرتب عن ذí ظواهر بعضها ú طابع إ ساني و�خٓر حقوقي، 
وطرح Pلينا موضوع ]ديد هو الهجرة الوافدة، �كل ما تطرUه من 

ت�جJٔل معالجتها، ٔ#ن في هذا الت�ٔ�ير  مشXت وقضا¾، لم يعد ^لإمكان
  . تفاقم ظهور المشXت وصعوبة معالجتها مس@تقfلا

القرار اßي اتخذه ]لاr المæ نصره الله بخصوص Sسوية الوضعية 
القانونية لعدد من المهاجر
ن المقيمين ^لمغرب، قرار ú ٔ�همية كبرى من الزاوية 

ويندرج كذí ضمن دعم موقع  الحقوقJة والإ سانية وµج عية عموما،
Pلى المس@توى الجيو إستراتيجي، وÍرس@يخ المسار المغرب ومصالحه 

اDيمقراطي والحقوقي ²لمغرب، مما يحسن من سمعته Pلى المس@توى اDولي، 
vñلى مصالح بP من فوائد íß لكل ما.  

و^لطبع، فإن تنفJذ هذا القرار موÂول لمصالح الحكومة التي وضعت 
عايير اس@تفادة المهاجر
ن السريين من ال�سوية القانونية لوضعيتهم، شروط وم

وقد سجلنا ٔ�ن Pدد Uالات ال�سوية ضئيل ^لمقارنة مع أ#Pداد الكfيرة 
  .²لمهاجر
ن المقيمين ببلادo vشكل éير قانوني

ونعتقد ٔ�ن المعايير التي تم وضعها لا Sسمح بمعالجة واسعة ²لوضعية، م�ل 
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نوات، وهذا مuفق Pليه دوليا، نحن لا  شك في ذí، س@  5الإقامة لمدة 
س@نوات وضرورة الإثبات القانوني للإقامة والعمل بعقود  5الإقامة لمدة 

عمل، وهي شروط يصعب Pلى �اجر سري توفيرها، ف�éٔلب المهاجر
ن لا 
يد�لون لبo vñشكل قانوني، وPبر الحدود وجوازات السفر، والعاملون 


ن 
رفضون منهم لا ¨س@تطيعون اßلى إشهاد من ٔ�ر^ب العمل اP لحصول
Pµتراف القانوني بهم، لما يترتب عن ذí من حقوق، ومن تم نعتقد 
بضرورة إعمال مfدٔ� المرونة والتخفJف من هذه الشروط حتى تعطي عملية 

  .ال�سوية النتائج المنتظرة منها
ر Pدد هام إن éالبية المقيمين ببلادv هم في وضع éير قانوني، وسFس@تم

منهم في هذا الوضع، íß نعتقد بضرورة التعامل الإ ساني مع المهاجر
ن 
السريين، والتعامل �رفق مع Uالات إ سانية محددة، م�ل المرض، حفاظا 
Pلى سمعة بvñ، حJث يتم Íركيز الاPٕلام Pلى بعض الحالات، ولو كانت 

  . قلي_، ل�سويق صورة éير حقJقJة عن الجانب الحقوقي
é ه منUير ٔ�ننا نعتقد ٔ�ن معالجة إشكالية الهجرة الوافدة وما تطر

مكانياته اßاتية فقط، بل لابد من  ٕ̂ مشXت، لا يمكن ٔ�ن يقوم بها المغرب 
دعم حقJقي لبñان µتحاد أ#وروبي، ومعالجة ]دية، ٔ�ولا، لبعض قضا¾ 

عودة الهجرة المغربية ب�ؤرو^، والتي مازالت معلقة، واس�fعاد خطر ال
المطروح oس�ب أ#زمة وتنامي ظواهر العنصرية واعتبار المهاجر
ن في مرتبة 

  .Øنية وحتى Øلثة في سوق الشغل
Pلما ٔ�ن عودة �اجرينا س@ي�لق لنا مuاعب إضافJة في سوق الشغل، مما 
يطرح السؤال حول إمكانية اس�Jعاب هذه العودة من øة وتوفير شغل 

Pلما كذí ٔ�ن مشكلة البطاr قائمة بحدة  ²لهجرة الوافدة من øة ٔ�خرى،
  . بغض النظر عن هذ
ن العنصر
ن الإضافJين

ومن øة ٔ�خرى، لابد للإتحاد أ#وروبي ٔ�ن يعالج بجد مس�rٔ التنقل 
، حJث 2000التي ما زالت قائمة مáذ س@نة ) réadmission(والإر]اع 

P تحاد أ#وروبي إر]اع بعض المواطنين، ومن يعتبرهمµ رغب
ائد
ن 
²لمغرب دون وجود ٔ�ي ٔ�ساس لهذا µعتبار لت�Âٔيد هذا العبور، فهناك 
حقوق مك�س@بة لمواطنáFا المقيمين ببñان µتحاد أ#وروبي، كما ٔ�ن هناك 

  .صعوبة لتïديد العا�ر
ن ²لمغرب ^ßات ولFس لبñان ٔ�خرى
لقد رفض المغرب ٔ�ن يلعب دور اDركي اßي 
ريده µتحاد أ#وروبي، 

، ولا يمكن لنا اعتبار توس@يع 2013 التوقJع Pلى مfدٔ� الحوار في نوفمبر رغم
الف�ات التي س�س@تفJد من الت�ٔشيرة مقابل قfول المغرب بمبدٔ� الإر]اع 

)réadmission (اJقJلا حقU . فإن هذا المبدٔ� مرفوض ،íإضافة إلى ذ
 حقوقJا حتى دا�ل ٔ�ورو^ نفسها، وPلى µتحاد أ#وروبي ٔ�ن 
كف Pلى

الضغط Pلى المغرب لقfول هذا المبدٔ� دون تقديم مقابل ]دي مقfول حقوقJا 
  . واج عيا واقuصاد¾، ونحن نعتبر ٔ�نه لابد من وضع ملف الهجرة الوافدة

ؤ��يرا، فإننا نعتقد، في فريق التïالف µشتراكي، ٔ�نه Pلى µتحاد 
في Íنمية Pدد من أ#وروبي دعم الجهد الكfير اßي يقوم به المغرب ²لمساهمة 

البñان الإفريقJة، �اصة بعد الز¾رة الملكJة التاريخية لعدد من البñان، ٔ#ن 
التنمية Sساهم في �لق الشغل، و^لتالي تقليص P�ٔداد المهاجر
ن، فالمغرب 

  .بحا]ة إلى اDعم ب�شٔكال مختلفة
  .شكرا الس@يد الرئFس

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  . شكرا

  .شكرا.. فJدراليالكلمة ا#نٓ ²لفريق ال 

        ::::المس�شار الس@يد الصادق الرغيويالمس�شار الس@يد الصادق الرغيويالمس�شار الس@يد الصادق الرغيويالمس�شار الس@يد الصادق الرغيوي
  الس@يد الرئFس،

  الس@يد رئFس الحكومة،
  الس@يدات والسادة الوزراء،

  الس@يدات والسادة المس�شار
ن،
اسمحوا لي، الس@يد رئFس الحكومة، في البدء ٔ�ن ٔ�قول ^سم الفريق 

Pة من الفJدرالي، ومáذ البدء ٔ�ننا لا نتفق مع س@ياس@تكم حول الهجرة Eمو 
µعتبارات، ٔ�همها التطور اßي عرفه اEتمع المغربي، �اصة Pلى مس@توى 

  . المقuضيات اDس@تورية والتوجيهات الملكJة حول الموضوع
يجب ٔ�ن تعترفوا، الس@يد رئFس الحكومة، ب�نٔ منهجيتكم تجاه الجالية 
المغربية ^لخارج، والتي لم تتïدثوا عنها، هي منهجية دون الطموح، ولا 

عطي µعتبار اللازم لمغارب�áا ^لخارج ٔ#س@باب مuعددة، وفي س@ياقات لا ت
تªسجم مع التطور الس@ياسي والفكري اßي يعرفه المغرب بعد س@نوات من 
النضال اßي قادته الحركة الوطنية واDيمقراطية والحداثية ليصير نموذ]ا 

عية إقليميا وøو¾ في معالجته Ãتلف القضا¾ الس@ياس@ية وµج 
وµقuصادية والثقافJة من �لال نضالات القوى اDيمقراطية �لال س@نوات 

، واßي شكل مáعر]ا !ريخيا 2011الجمر، وصولا إلى دس@تور فاتح يوليوز 
  . ²لتعاطي مع مختلف القضا¾، ومن بFنها قضية الهجرة

هذه القضية التي تعتبر اUٕدى ٔ�هم الإشكاليات المطروUة وطنيا، فfعدما 
المغرب مصدرا ²لهجرة صار اليوم معبرا نحو ٔ�ور^، بل صار ا#نٓ بñا كان 

لاس@تقرار المهاجر
ن القادمين من إفريقJا وéيرها oس�ب الحروب واEاPات 
والصراPات الس@ياس@ية والعرقJة، والمتدفقين كذí من البوابة الشرقJة 
²لمغرب ٔ#س@باب س@ياس@ية، وبñا كذí لاس@تقرار المهاجر
ن من جáوب 
ٔ�ور^ ن�J¼ة أ#زمة µقuصادية من ٔ�]ل العمل ٔ�و µس�`ر نظرا لما يعرفه 
المغرب من اس@تقرار س@ياسي ومن تطور Sشريعي Pلى مس@توى النصوص 
المنظمة ²لهجرة والمªسجمة مع القوانين اDولية المتحضرة التي تضمن حقوق 

معالجة قضا¾  المهاجر
ن وÍكافؤ الفرص وفق المقاربة الإ سانية والتضامáية في
  . الهجرة وا²لجوء

  : وíß، سuªطرق في الفريق الفJدرالي إلى الموضوع من زاويتين
الزاوية أ#ولى، موضوع الجالية المغربية ^لخارج ٔ�و ما يعرف بمغاربة 
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العالم، فإلى Uد ا#نٓ لم ت�تٔوا بجديد رغم المس@ت¼دات اDس@تورية، و�اصة 
، 2011من دس@تور  19لفصل المقuضيات اDس@تورية المتضمنة في ا

والقاضية �تمتيع الجالية المغربية بحقوق المواطنة كام_، فهل فعلتم هذه 
  . المقuضيات اDس@تورية؟ لا ؤ�لف لا

لازالت الجالية المغربية ^لخارج �ارج اه ماÍكم، المهاجرون المغاربة لا 
ثيلية؟ 
تمتعون بحقوق المواطنة كام_، Âيف س@يصوتون Pلى المؤسسات ا,تم 


كم، الس@يد Âيف س@يترشحون؟ من س@يمثلهم في المؤسسات؟ لا D جواب
  .رئFس الحكومة

]الي�áا ^لخارج Dيها ٔ�زمة هوية حقJقJة، لا يحظون ^ه م حكومuكم 
سواء ^Dا�ل ٔ�و ^لخارج، لازلتم تعتبرون الجالية المغربية في الخارج مجرد 

  . مصدر ²لعم_ الصعبة، وهذا éير صحيح
هي إجراءات الحكومة تجاه Sسهيل وتFسير المساطر الإدارية لحل ما 

مشاكل المهاجر
ن مع الإدارة المغربية؟ ما هي إجراءات الحكومة لت�طٔير 
 _fتمعات المس@تقEندماج في اµ سهيلSلى الهوية المغربية وP الجالية ²لحفاظ

في الجيل لت¼اوز ٔ�زمة الهوية وµن ء، �اصة بعد تنامي مو]ات التطرف 
الثاني والثالث، ن�J¼ة فقدان بوص_ µن ء والهوية وµرتماء في ٔ�حضان 

  الضياع والعدمJة والتطرف والإرهاب؟ 
ما هي الإجراءات المت�ذة تجاه الجيل أ#ول، و�اصة المتقاPدون 

ن لم يعودوا ¨س@تطيعون القدوم إلى المغرب oس�ب ضعف ßوالعجزة ا


ن لا الخدمات الصحية الجيدة مßقارنة مع ٔ�ور^، فهناك العديدون ا
¨س@تطيعون ولا يودون العودة إلى المغرب نظرا لعدم وجود هذه الخدمات 

  الصحية الجيدة؟ 
ما هي الإجراءات التي اتخذتموها ل�سهيل µس�`رات ٔ�مام العديد من 

ن يودون µس�`ر في بñهم أ#صلي، لكن يواøون ßٔ�فراد الجالية ا

د من الإجراءات البيروقراطية المعرق_ وب�فٓة الرشوة والفساد ^لعدي
المس�شري في الإدارات العمومJة، يضطرون ٔ�حJاv إلى العودة ²لبحث عن 

  دول بدي_ للاس�`ر؟
  الس@يد رئFس الحكومة،

مغاربة الخارج لا يfªغي ٔ�ن يبقوا حسب تصوركم مجرد مزود ²لخزينة 
ل معهم كمواطنين مغاربة كاملي المواطنة، ^لعم_ الصعبة، بل يfªغي التعام

  .لهم كافة الحقوق الس@ياس@ية وµقuصادية وµج عية والثقافJة Oكل المغاربة
Øنيا، المهاجرون ^لمغرب، لقد كان المغرب معبرا ²لمهاجر
ن نحن ٔ�ور^، 
ثم صار ا#نٓ دوr اس@تقfال لهؤلاء المهاجر
ن نظرا لاعتبارات تم ذÂرها، 

  .تطلب مجموPة من الإجراءات ال�شريعية لمواÂبة هذا المس@ت¼دوهذا ما ي 
وقد كان المغرب في مس@توى ا²لحظة ن�J¼ة التطورات الإيجابية بفعل 
تجاوب المؤسسة الملكJة ونضالات القوى اDيمقراطية وهيئات اEتمع المدني 

في ديباجuه Pلى جعل الاتفاقJة اDولية  2011المت¼لية في تنصيص دس@تور 
صادق Pليها المغرب وفي نطاق ٔ�حكام اDس@تور وقوانين المملكة وهو
تها  كما

  . الوطنية الراسخة Sسمو فور  شرها Pلى ال�شريعات الوطنية
كما نص اDس@تور Pلى ٔ�نه 
تمتع أ#]انب ^لحر¾ت أ#ساس@ية المعترف 
بها ²لمواطنين والمواطنات المغاربة وفق القانون، ويمكن لٔ�]انب المقيمين 

لمغرب المشاركة في µنت�ا^ت المحلية بمقuضى القانون ٔ�و تطبيقا للاتفاقJات ^
  . اDولية ٔ�و ممارسة المعام_ ^لمثل

كما نص دس@تور المغرب Pلى حضر مكافحة كل ٔ�شكال ا,تميز oس�ب 
الجªس ٔ�و ا²لون ٔ�و المعتقد ٔ�و الثقافة ٔ�و µن ء µج عي ٔ�و الجهوي ٔ�و 

  . ٔ�ي وضع شخصي �ما كان ا²لغة ٔ�و الاPٕاقة ٔ�و
ومن øة ٔ�خرى، تم تطو
ر اخuصاصات اEلس الوطني لحقوق الإ سان 

  . ل�شمل مراقfة حقوق أ#]انب ^لمغرب 2011س@نة 
 2013كذí تم توقJع المملكة المغربية وµتحاد أ#وروبي في يونيو 

  .الاPٕلان الس@ياسي المشترك حول الشراكة من ٔ�]ل الهجرة والتنقل
، في 2011هذه الإجراءات المتقدمة المتضمنة في دس@تور  ورغم 

الخطب الملكJة كذí، إلا ٔ�ن الواقع الحقJقي يظل بعيدا عن أ#هداف 
المرجوة oس�ب عجز الحكومة عن التفعيل، وíß نص التقر
ر الموضوPاتي 
²لم¼لس الوطني لحقوق الإ سان حول وضعية المهاجر
ن واللاج�ين ^لمغرب 

]لاr المP æلى ٔ��ذ الواقع والمس@ت¼دات التي ¨شهدها العالم  المرفوع إلى
بعين µعتبار، والعمل oشكل مشترك من ٔ�]ل بلورة وتنفJذ س@ياسة 
عمومJة فعلية في مجال الهجرة ضامáة لحماية الحقوق ومرÍكزة Pلى التعاون 

ع اDولي وقائمة Pلى إدماج اEتمع المدني، مبرزا ٔ�ن المغرب يمكن من �لال رف
به من طرف العديد من بñان الجنوب  ذىيحتهذا التïدي oشكل نموذ]ا 
  .التي توا]ه إشكاليات مختلفة

  الس@يد رئFس الحكومة،
يfªغي ٔ�ن نذÂركم فقط ببعض الخطوات التي قامت بها اDوr المغربية، ولم 

  ...تعطها حكومuكم µه م اللازم المتمثل في المحطات التالية

        ::::سسسسالس@يد رئFس اEلالس@يد رئFس اEلالس@يد رئFس اEلالس@يد رئFس اEل
  .Øنية 30دقJقة لا، ٔ�قل من .. اÇته*ى الوقت، شكرا

        ::::المس�شار الس@يد الصادق الرغيويالمس�شار الس@يد الصادق الرغيويالمس�شار الس@يد الصادق الرغيويالمس�شار الس@يد الصادق الرغيوي
  . éادي نمشي ²لنهاية

بطبيعة الحال هناك إيجابيات يfªغي Sسجيلها، من ٔ�هم الإيجابيات مذÂرة 
وزارة التربية الوطنية للاه م ب�طٔفال المهاجر
ن وإدماøم في المدارس 

  .العمومJة والخصوصية
طلب  500ٔ�لف و 14 أ#�ير، الس@يد رئFس الحكومة، هناك في

  ...²ل�سوية، ولحد ا#نٓ تمت Sسوية

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  . اÇته*ى الوقت، اÇته*ى الوقت، v�ٔ اقطعت í الميكرو صافي

  .الكلمة ا#نٓ EموPة µتحاد الوطني ²لشغل ^لمغرب
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        ::::المس�شار الس@يد محمد رماشالمس�شار الس@يد محمد رماشالمس�شار الس@يد محمد رماشالمس�شار الس@يد محمد رماش
  .oسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئFس المحترم،

  الس@يد رئFس الحكومة المحترم، 
  والشكر ²لجميع،

إننا Çثمن ما قدمتموه في هذه الجلسة ومن �لال �رامج حكومuكم 
µج عية، ودون شك فاÇٕكم واعون بحجم المشاكل المطروUة، فالكل 

ية يعرف عمق قضا¾ الهجرة قfل هذه الحكومة وما تخلفه من �Øٓر اقuصاد
  .عيةواج 

ودعما لمسار الإصلاح الهادف، والتزاما بنضالنا المس@تمر كمركزية نقابية، 
µتحاد الوطني ²لشغل ^لمغرب، فإننا نتو]ه لس@يادÍكم بمزيد من التركيز 

  :والعناية ^لقضا¾ التالية، الس@يد رئFس الحكومة

Âيف سنزيد من صيانة حقوق مواطنáFا ^لمهجر وتجاوز كل العراقJل  -
Pالموضو Pطوق دس@تور المملكة في فصáلى مP ر 16ة، بناءÂß^ ونخص ،

قضا¾ طلابنا ^لخارج، و�اصة éير الممنوUين منهم، Pاملاتنا و�اصة 
س@بانيا، والمهاجرات بدول الخليج، ونظام الكفJل، إشكالية نظام الكفJل؟ ٕ̂  

المشاكل التي يتخبط فيها ٔ�ساتذة ا²لغة العربية والثقافة المغربية  -
  .^؟ وقد Âررv طرح هذا السؤال ٔ�كثر من مرةب�ؤرو

 تعامل السلطات الهولندية مع �اجرينا بمنهج التضييق الممنهج؛ -


ن ولجوا بvñ من تحدي اج عي إلى  -ßن ا
Âيف س@نحول المهاجر
  فرص اس�`رية لخلق جسور اقuصادية قوية مع القارة السمراء؟

في بvñ من �لال  Âيف س@تقوم حكومuكم الموقرة بدمج المهاجر
ن -
الخدمات الصحية، التعليم والثقافة، تماش@يا مع الاتفاقJة التي وقعها المغرب 

  ، والخاصة بحماية المهاجر؟1990في ش@تªبر 

وما هي ا#Øٓر وµنعكاسات السلبية المحتم_ Pلى اليد العام_ المغربية  -
  التي س@تحتفل éدا بعيدها العمالي؟

نحن Çثمن كل الجهود المبذوr، ولاشك  وíß، الس@يد رئFس الحكومة،
Çتمنى . ٔ�ن هناك øود كثيرة قد بذلت، ولكن µنتظارات كثيرة وكثيرة

  . لبرامجكم ولحكومuكم التوفJق في هذا المسار
  .شكرا الس@يد الرئFس

        ::::الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
íترام الوقت كذUلى اP شكرا، وشكرا .  

ترم Pلى تعقJبات السادة ا#نٓ، نمر إلى رد الس@يد رئFس الحكومة المح
  .المس�شار
ن، فلكم الكلمة

        ::::الس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومة
 úٓلى رسول الله و�P والصلاة والسلام û سم الله الرحمن الرحيم، الحمدo

  .وصحبه ومن وµه
  الس@يد الرئFس،

  الس@يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين،
. ر
ن إلى المغرباسمحوا لي، موضوع السؤال كان يتعلق ^لهجرة والمهاج

ولهذا، سوف U�ٔاول ٔ�ن ٔ�تلافى اDخول في موضوع إخواننا المغاربة المقيمين 
^لخارج، ٔ#ن هذا لFس موضوع اليوم، ؤ#نه إذا كان من الضروري، ماشي 
ند
روه ملحق ^لموضوع د¾ل الهجرة، ند
روهم هما ا²لولين، وا#خٓر
ن هما 

  .التاليين
ابداو ^لقضية د¾ل الهجرة، وكملوا اسمحوا لي الإخوان ا²لي ]او و 
هاذو مواطنين عندهم أ#س@بقJة، . ^لقضية د¾ل المغاربة المقيمين ^لخارج

ه هذي بضعة ٔ�شهر، جJنا لهنا Eلس المس�شار
ن، وخصصنا لهم لاّ و¾
حصة كام_، وما كا
ن حتى مشكل نعاودو نخصصو حصة ٔ�خرى، ولكن 

ؤخرة د¾ل الرÂب، ونتكلمو Pليهم من Uµترام لهم، ما ند
روهمش في الم
^ش Çكملو الوقت إلى كان الموضوع ا²لي جfدv ماشي عند كلشي ما يقول 

  .فJه، وهذا معقول، ماشي مشكل، ٔ#نه الموضوع هو Uديث  س�Jا
المس�rٔ الثانية، هي ٔ�ن هاذ الموضوع د¾ل الهجرة كان �اص لابد 

ش يعني فاÍتهم، وهي ٔ�ن الإخوان يعملوا واUد الإشارة، ما اعرف�ش Âيفا
المغرب هذي بضع س@نوات، إلى كتذÂروا، ما كان�ش مáو الهجرة ٔ#ورو^ 

فقط ٔ�و من بعض الإخوان ا²لي ]ايين من بعض اDول مكونة من أ#فارقة 
ا#سٓ@يوية ٔ�و العربية، كانت مكونة من المغاربة في شيء كان ¨سمى قوارب 

ٔ�س@تطيع ٔ�ن ٔ�دعي ٔ�نها اÇتهت، الموت، كان ظاهرة، ظاهرة مقلقة ومؤلمة، لا 
ولكن يقJنا قد نقصت oشكل Âبير، وبدٔ�ت هناí ظاهرة ٔ�خرى، وهي ٔ�نه 

ن سوف ٔ�تحدث عنهم، ولكن إخواننا أ#وروبيون ßس إخواننا أ#فارقة اFل
بدؤوا يهاجرون إلى بvñ، لFس للاش@تغال �Oبراء وكمدراء، وكما جرت 

لفا، ولكن Oعمال في البناء بذí العادة في إطار عقود مuفق Pليها س
  . مuخصصون طبعا، وفي التلحيم، وفي مجالات مuعددة

ي�ساءل الم�سائل، ٔ#نه ملي كنبقى  سمع لبعض الإخوان د¾ل المعارضة 
تنقول السفJنة د¾ل المغرب إلى كان هاذ الشي صحيح، إما غرقت إما راه 

  . غتغرق
صوص، بعد مجيء Âيف وقع هذا؟ انقلب في هذه الس@نوات أ#�يرة ^لخ

هذه الحكومة، ٔ�قولها �كل اPتزاز، وحججي فيها دامغة وقوية، ولا ¨س@تطيع 
U�ٔد ٔ�ن 
ردها، حتى ٔ�ن مواطنا ]اء في يوم من أ#¾م إلى بFتي وطرق 
الباب وÍرك ظرفا فJه Sسجيل لبرvمج في قáاة فر س@ية عن الهجرة من 

، خص ٔ�ولا وقfل كل الحمد û.. إس@بانيا العز
زة إلى المغرب، وعن الإخوان
شيء، الإ سان إلى ابغى يuªقد، وهذا مطلوب، خصكم تفهموا ^²لي هاذ 
اDور إيجابي ^لªس@بة ²لحكومة، ٔ#ن الحكومة ورئFس الحكومة راه ابحال 

ه كتطيح Âيضربها واUد، ^قي ما طا�Uش Âيضربها لاّ الكرة في التيران، ¾
ر éير في هذاك الضربة لاخر، إمتى éادي تفكر في الهجرة؟ مصاب تفك
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كنعيا نقول ما نضحكش، ولكن Âيظهر لي لابد من . امáين éادي تجيك
  ). tout le temps(واUد الشوية، ما نقدرش نع�س 

فهاذ اDور هذا راه دور Âبير وإيجابي، ومن �لال هاذ ا²لقاءات كنن�بهو 
ما لبعض الملفات في الحجم د¾لها، حتى رئFس حكومة ما غيªسى الهجرة، و 

غيªسى المغاربة المقيمين ^لخارج، وما غيªسى المشكل د¾ل الغا^ت، وما 
  . غيªسى كلشي الإشكاليات ا²لي كاينة

ولكن ملي كتكون فرصة ^ش يتطرح سؤال، كتكون فرصة ٔ�ولا ^ش 
إلخ، من ... يتحضر الجواب ا²لي Âيتحضر وÂيتقرا وÂيتعمل Pليه ملاحظات

P اودPات المعنية، وPل القطاfلى مس@توى رئاسة الحكومة، كتكون فرصة ق
v�ٔ نفسي كنولي ندقق النظر في المعطيات وأ#رقام .. ^ش بصدق

والإشكاليات وكنزيد  سول، وكذí المواطنين Âين�بهوا، ا²لي Âيظن ^²لي 
Pلى كل Uال v�ٔ ما كنعرفش . رئFس الحكومة تيعرف كلشي مس@بقا éالط

ا²لي غيجيو Âيعرفوا، v�ٔ ما كنعرفش كلشي، يمكن ا#خٓر
ن كانوا Âيعرفوا، و 
  .كلشي، ف�vٔ ابغيت نقول ب�نٔه هذا شيء يمكن ٔ�ن يعتز به المغرب

المس�rٔ الثالثة، يتïُدث عن المغرب ؤ�نه Pاد اقطر به السقف البارح، 
والهجرة والمغاربة المقيمين ^لخارج والعم_، وشي 2م في الحقJقة يعني 

^لعربية ما اعرف�ش �شٓ Âيقولوا، ، )dégoûtant(^لفر س@ية تيقولوا 
ف هاذ الXم ف، Âيْعَيّ   . ^Dار]ة Âيقولوا Âيْعَيّ

ٔ#نه éير ا²لي شاف فJنا دا^، هاذ الطيف تبارك الله من  اPلاش؟
أ#لوان، éادي يفهم بلي هذي بñ هجرة ^لطبيعة، احáا Íكوv من الهجرة، 

شرق، vس ]او من هذي بñ فيها vس ]او من الشمال، vس ]او من ال 
الجنوب، vس كل واUد مáين ]ا وÍكوv وعش@نا، وهي بÂ ñرم، ٔ�هلها 

اقراو إلى . معروفون ^لكرم، و
كرمون الضيف، ولا ¨س�لٔون عن دينه
، 82ٔ�و  1880ابغيتو µس@تكشاف ا²لي عملوا راهب مس@يحي، قfل في 

قي لو]ا وطاف المغرب كلو، وقدم نفسو Pلى ٔ�نه يهودي، وÂيفاش تُ 
^لترUاب والت�مٔين من الشمال إلى الجنوب، حتى ٔ�نه Âيوصف واUد المغربي 

  . في الجنوب ملي ]ا يتفارق معه Âيبكي، هاذو هما المغاربة
المغاربة الهجرة ^لªس@بة إ,يهم والمهاجر دائما مرحب به، من ا,نهار أ#ول 
ماشي Pاد اليوم، ماشي Pاد اقطر به السقف، سمحوا لي الإخوان، دائما 
مرحب به، ودائما كان Âيلقى المكان د¾لو، كاينة قصص تقشعر لها الجلود 
وتدمع لها العيون في الناس ا²لي ]او ²لمغرب، و�وٓاهم المغاربة وساندوهم 

  .إلخ... وÂ�ٔرموهم
طبعا هاذ الهجرة الحديثة، خصوصا في المرU_ ا²لي قfل الخطاب 

ملي كانت اDوr تتعامل  الملكي، ^لخصوص في حق الإخوان د¾لنا أ#فارقة،
، راه نقول لكم )septique(معهم ^لقوانين ا²لي عندها، وكان المواطن 

الحقJقة ما تعاملوش معهم المواطنين كاملين بذاك التصرف أ#صلي ا²لي كا
ن 
في المغاربة، وكانوا Âيلقاو من الإدارة بعض المرات مشاكل، ٔ#ن حتى الإدارة 

ية، ٔ#ن هاذ الناس كانوا Âيجيو وÂيمش@يو، تيد�لوا ما عندهاش الخلفJة القانون 

  .إلخ... ²لمناطق الشمالية د¾لنا المحت_، ولا Íيمش@يو Dول ٔ�خرى
ي ـــــــــــاح فـــــــد Pدم µرت�Jكان واح) le malaise(كان واUد 

)la conception( يفاش غيتعاملوا المواطنين مع بحالÂ في التصور د¾ل ،
تكلم معكم Pلى ٔ�ش@ياء v�ٔ عش@تها، ماشي ٔ�ش�اص �خٓر
ن، هاذو، v�ٔ كن 

وÂيفاش كان صعوبة ^ش واUد المواطنة إفريقJة، الس@يدة تمشي معها عند 
 ،لكن. إلخ، إلخ... ر]ال السلطة، وتوقف معها ^ش يعطيوها أ#وراق

]لاr المæ ملي جمعنا في اDار البيضاء، ؤ�طلق المبادرة د¾لو، ابحال إلى 
رجعوا شعروا �ريوسهم، يعني ]لاr المæ ٔ�عطى µنطلاقة القانونية  المغاربة

  .ٔ#ش@ياء ا²لي كانت كتعتمل فيهم، وسمحوا لي نقول لكم هاذ الXم
اليوم v�ٔ ]لاr المæ تنحضر معه بعض النو^ت وتªشوف وتªسمع، 
]لاr المæ الحمد û لا يªتمي لطرف، هو فوق الجميع، لا أ#حزاب 

لا المؤسسات اDس@تورية، لا الجهات المكونة ñ²وr، وهذا  الس@ياس@ية،
¨سمح ú وعنده ثقافة µن�fاه للإشكاليات ا²لي تيعFشها المغرب، الإشكالية 
أ#مáية أ#�يرة ا²لي بمبادرة مáو اجمع المعنيين ^ٔ#مر ^ش انطلقت واUد 

د¾ل الحم_ د¾ل الوقوف في و]ه هذه الإشكالية أ#مáية، هاذ القضية 
الهجرة حتى هي، وعندو الثقافة د¾ل هاذ الشي، وPلى هاذ الشي هو ٔ�مير 
 û ة، والحمدJين، والثقافة د¾لو ثقافة في أ#صل د¾لها ثقافة إسلامáالمؤم

ٔ#ن هذاك الشي كFسمح لو ^ش ¨شوف، وملي Âيبغي .. Pلى لطف الله
 عند يتد�ل الحمد û ما عندوش العوائق ا²لي عند أ#حزاب، ولا

وتيعدل الكفة، وتيو]ه اDوr .. الحكومة، ولا عند أ#طراف، ولا عند
  . ٔ#مور ا²لي إما كتكون ما ان�بهاSش لها بما فJه الكفاية

سمحوا لي راه ]الس تنعاود í ن�J¼ة تجربة، مازال ما كملاSش س@ن�ين ا
ونصف، وليني مز¾ن ملي كتحس@بوا لي أ#¾م معناه ٔ�ن هاذ الإقامة د¾لي 
في هاذ اسميتو راها �مة ^لªس@بة إليكم، مازال ما كملاSش س@ن�ين ونصف، 

  . ملي Íكملها نعلمكم إن شاء الله
فاû يجازيه بخير Âيfªه اDوr وÂيfªه الحكومة، لكن ا²لي ابقى في هو ٔ�نه 
بعض الإخوان ]او قالوا ما كايناش س@ياسة حكومJة، ما كايناش، واش 

ة د¾ل ]لاr المæ، وانخرطت فيها الحكومة، Íكون واUد الحا]ة ^لمبادر 
وتغير الوضع د¾ل الوزارة ا²لي كانت مشرفة Pليها من وزارة مáتدبة لوزارة 

مكuب في الولا¾ت والعمالات،  P83ادية، وتعطات فيها وتفïuات فيها 
ٓ السي حصاد لولا التوجيهات الملكJة éادي Íكون سارعتي  � íسوªé

كامل؟ كلنا تجندv ملي ]ات التوجيهات د¾ل  ^لإجراء د¾ل هاذ الشي
]لاr المæ، تنقولها ^ف�uار واPتزاز، وما تنوا�ذ Pليك حتى Uا]ة �ٓ السي 

عاملش بنفس الطريقة ملي كتكون التوجيهات تحصاد، ٔ#ن الإدارة ما كت 
سمحوا لي، ابغيتو تعرفوا الحقJقة هي هذي، كلنا االملكJة وملي ما كتكو ش، 

تعطاو  600ولا  500مكuب والاPٕلام، وواUد العدد فوق  83تجندv، و
... ٔ�لف د¾ل الناس 15، وا#خٓر
ن ]ايين، )les cartes de séjour(لهم 

إلى �خٓره، إلى �خٓره، وتجيو تقولوا ما كا
ن والو، ماشي معقول، هذا éير 
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  . معقول
ولهذا، v�ٔ ¨سمحوا لي الإخوان، الس@ياسات العمومJة ]لاr المæ هو 

Fس@تور، إلى رئDلمنطق د¾ل ا^ rوDا  إمارة قدكمشما س اáين، واحáالمؤم
 æالم rكنت¼اوبو، وهاذ الشي كلو دارتو الحكومة، التوجيهات د¾ل ]لا
والعمل د¾ل الحكومة، وما تقاطعونFش الله يخليكم ابحال ا²لي ما 

  . قاطعتكمش
الوقت ا²لي مر ولهذا، v�ٔ ^غي نقول للإخوان د¾لنا ما تبالغوش، هاذ 

بين المبادرة الملكJة وبين اليوم، واßي لم يصل إلى س@نة، واßي كنا نعFش 
فJه ٔ�زمة إر^ك مقصود س@ياس@ية، والتي تجاوزvها بفضل الله، لنكون اليوم 
دوr يعني تعرض كنموذج في العالم د¾ل µس@تقرار في محيط مضطرب، 

ذه اDوr، من بFنها الحكومة، النتائج التي تحققت لحد ا#نٓ هي ]د مشرفة له
  .ٔ#نه الناس ما غيفهموش

]لاr المæ الحمد û ^لإجماع د¾ل الناس فوق ريوس@نا، كلشي ا²لي 
د¾لو مز¾ن، اEلس µس�شاري لحقوق الإ سان مز¾ن، يمكن حتى 
الس@يد الوز
ر مز¾ن، إيوا اشكون ا²لي �ايب؟  قال لو إ¾ك ٔ�عني 

 معقول هاذ الXم، اشوية د¾ل الإنصاف، ولايني  ¾ ]ارة، ماشينيواسمع
  . احáا عندv زايد vقص هاذ الشي، دا^ مولفJنو

ابغيت نوصل لواUد القضية، بعض الإخوان تيقول í �وٓدي خصك 
الموقع التفاوضي د¾ل المغرب تقويه، ٔ#ننا كنقدمو �دمة ٔ#ور^، تنحميو 

éادي نقول لكم . ^، إلى �خٓرهالحدود د¾لها، واحáا ماشي دركي د¾ل ٔ�ورو
بعدا واUد القضية، ملي كنتعامل مع الخارج، تيجيني احشومة نبدا نطلب 
لهم شي Uا]ة مقابل شي Uا]ة، الموقع التفاوضي د¾لاش؟ احáا بعدا ما 
عواليªش ٔ�صلا Pلى الخارج، ولا Pلى المساPدات د¾لهم، ولا Pلى القروض 

ه في إطار التعاون المبني Pلى Uµترام د¾لهم، كلشي هاذ الشي ا²لي تند
رو
والتقد
ر د¾لنا كدوr، عندها س@ياسة مس@تق_، وحتى التقار
ر اDولية 

  . كنا�ذوها للاس@ت�áاس
ما ابغيناش هنا¾ يوليو التقار
ر اDولية في يوم من أ#¾م 

)réquisitoire ( rا دوáدة، احïيل د¾ل أ#مم المتÂل الوfنحاكم به من ق
ياسة، هاذ الس@ياسة د¾لنا اقuضت الحماية د¾ل الحدود د¾لنا، عندv س@ 

وقام الجFش الملكي مكلفا من قfل ]لاr المæ بدوره في حراسة الحدود 
Ø�ٔرت إعجاب العالم، ؤ�صبحت يعني تجربة يطلب  - كما قلت لكم-بطريقة 

إفادة الناس من ورائها، ٔ#ن هذاك الشي تنعتبروه من س@ياس�áا، اتخذvه 
لإرادة د¾لنا، وفي صالحنا، من الطبيعي في واUد الزمان ا²لي ولاو الناس ^

Âيتكلموا Pلى ا,تهريب، وقfل مáو ؤ�خطر مáو الإرهاب والمتاجرة ^ل�شر 
واÃدرات واÃا�رات أ#جáبية، من الطبيعي ٔ�ن دوr تحترم نفسها سوف 

هو تتعامل ب�سامح ٔ�قل في Uدودها، وسوف تحمي هذه الحدود، هذا 
  . الطبيعي

ٔ�ما v�ٔ نبدا نمشي عند أ#وربيين، ونقول لهم v�ٔ كنحضي لكم وان  

 v�ٔ ،ك�س@تفدوا خصكم تخلصوني، ما عند¨ش الو]ه ا²لي يقول هاذ الشي
كنمثل دوr كتïترم نفسها، سمحوا لي، �ليوv�ٔ ،v كنمثل دوr كتïترم 

ثل، وانطلاقا منها نفسها، وكªشعر ^لاPتزاز والكرامة د¾ل اDوr ا²لي كنم 
  . كنتكلم

 ؟وحتى في المعاوvت والمساPدات د¾ل اDول أ#خرى، افهمتي ولا لا
كنتكلم معهم حتى Pلى القضية د¾ل الصحراء، ملي Âيجي عندي شي 
مسؤول دولي، وز
ر ولا سفير ولا رئFس حكومة ولا رئFس دوr، تنقول 

لصالح مغربية لو راv ما كنطل�ش مáك ^غي نقلع مáك شي تصريح 
الصحراء، v�ٔ لا ٔ�فعل هذا، v�ٔ كنبغيك éير تفهم، تعرف الواقع، اشرح لي 

قرن ما عندهاش صحراء، ودوr بجوارها  Â12يفاش دوr عمرها ٔ�كثر من 
إلى عهد قريب لم Íكن معروفة في الخريطة عندها صحراء، اشرح لي، ؤ�دلي 

µ حرية ú ركÍ�ٔيار وليصرح بما شاءبما عندي من الحجج والبراهين، وuخ .  
ونقول لكم ٔ�كثر من مرة يعني الناس ا²لي حضروا يعني اس@توعبوا اDرس 

سمحوا لي ما كªسعاوش احáا الحمد û، ما كªسعاوش ٔ#ن الله  اجJدا،
س@بïانه وتعالى اعطاv الكرامة د¾ل النفس، جوعي فكرشي واعنايتي 

ا مع اDول، 
كونوا �راسي، هكذا كنتعاملو مع اDول، وهكذا غنتعاملو 
اشكون ما ابغاو 
كونوا، وحتى ملي كتكون شي Uا]ة ابحال هكذا، الناس 
ما Âيجيوش يبداو يقولوها، لا راه احáا كنحضيو لكم اعطيوv الباÂور 
الهندي، �شٓ هاذ الشي؟ ما كايªش هاذ الهضرة هذي، احáا كنقومو 

طراف أ#خرى بواجfنا ا²لي اقuضتو الس@ياسة د¾لنا، وذيك الساPة ا#ٔ 
  . يتصرفوا كل واUد Âيفاش كFشوف

مع ذí، كانت بعض أ#مور ا²لي ولابد نعترفو بها في الكلمات ا²لي 
]ات، الإشارة ا²لي عملوا بعض الإخوان لعمال المنازل د¾لنا ا²لي Âيجيو من 
�ارج المغرب، بعض العمال، هذي ماشي ظاهرة م�áشرة، والحمد û احáا 

د¾ل المنازل في العموم ما تيا�ذوش حقهم، �ليوv  كªشعرو بلي العمال
ٓ الإخوان، v�ٔ كنعرف مقدار الرحمة الموجودة في أ#سر  Çكونو صرUاء، �
المغربية، بلي �زاف د¾ل هاذ أ#سر كتعامل مع ذوك العمال د¾لها في المنازل 
Oعضو من أ#سرة، ما عندي ما نقول، وهاذ الشي خصو ¨س@تمر وخصو يهن�ٔ 

ايني راه ^قي �اص بذل مجهود، طبعا ^ش ما يبقاوش أ#طفال Pليه، و 
نهائيا كFش@تغلوا في البيوت، ¨سمحوا لي الإخوان المغاربة كنتكلم معهم 
ÂرئFس د¾ل الحكومة د¾لهم، كنطلب منهم هاذ الشي هذا ما يبقاش، 
ويحس@نون معام_ من ¨ش@تغل عندهم ٔ�كبر الإحسان، وهذا هو المضنون 

  . شي كلشيفيهم، طبعا ما
هاذ أ#¾م بدات واUد الظاهرة د¾ل بعض الناس Âيجيبوا بعض 
العاملات د¾ل المنازل ^لخصوص من بعض اDول بحال الفJليبين وبحال 
السáFغال، هؤلاء ٔ�ولى ^لاÂٕرام كذí، ٔ#نهم ^لإضافة إلى ٔ�نهم ¨ش@تغلون في 

ما  سمعوش بعض بيوÍكم، إخواÇكم، ٔ�خواÍكم، ولكن هما �رانيين، تªتمنى éدا 
احáا راه احáا المغرب غتبقاو، . الحالات مخزية، كما  سمع في دول ٔ�خرى
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المغاربة خصهم يبقاو ا²لي تفاهمت معه مfارك ومسعود، ا²لي ما تفاهمتFش 
معه اعطيه الوريقات د¾لو واعطيه الإمكانيات وتهلى فJه والله يهنيه، 

  . سمحوا لي
من مرة د¾ل بعض الفلبيJªات شفت في الصïافة شكا¾ت د¾ل ٔ�كثر 

وت�nٔرت، والله ¨شهد ٔ�نه قلت �اص نتابع هاذ الملف بيدي، نعرف ٔ�ش@نو 
كا
ن، سولت الس@يد وز
ر اDا�لية قfل ما نجي، قال لي الحالات كاينة، 

  . ولكن قلي_ وكنعملو ا²لي تيخصو يتعمل
v�ٔ ا²لي تنقول يعني هاذ الظاهرة لا يمكن ٔ�ن ننجو منها، ولكن éير 
مسموح ^لإساءة إلى الإ سان بصفة Pامة، إلى المواطن ا²لي هو من بلادك 

ن ي�تٔون عندv، إذا كان ßلينا، هؤلاء اP ن ي�تٔون
ßإلى العمال ا íولا كذ
المعقول خصهم يحبوا هاذ البلاد، ويحبوا الناس د¾لها، وملي 
رجعوا 
كونوا 

  . سفراء د¾لنا
æ ملي امشى لإفريقJا لقي ذاك ك�ساءلوا شي مرات Âيفاش ]لاr الم

µس@تقfال المنقطع النظير، وا²لي كانت عندو ٔ�كبر ا#Øٓر حتى س@ياس@يا 
واقuصاد¾، ومازال غتكون عندو �Øٓر إن شاء الله الرحمن الرحيم، حتى ٔ�ن 
 rرفع لجلاÍ كáة قالوا لي كنطلبو مJول د¾ل ٔ�ورو^ الشرقDمن ا rدو

 vزور
  .ابحال ا²لي زار اDول الإفريقJةالمæ الطلب ^ش يجي 
ت�ساءلوا هاذ السؤال، السؤال راه عندكم، شوفوا التاريخ د¾ل ا#ٓ^ء 
د¾لكم وأ#]داد د¾لكم ملي كانوا Pلى اتصال بهاذ الناس، لا لما كانوا 
كFس@تقfلوهم كمهاجر
ن، وكFشعروا ب�نٔفسهم خوتهم، ولا لما كانوا Âيمش@يو 

^Dعوة، وÂيفاش هاذ الروح المغربية، هاذ النفس  لعندهم ²لقJام ^لت¼ارة ٔ�و
المغربي، هاذ الخصوصية المغربية، Âيفاش n�ٔرت في التاريخ، في النصف د¾ل 

  . إفريقJا تقريبا، إلا لاخر
ن ا²لي ما وصلنا لهمش
راه ماشي éير ساUل العاج والسáFغال وغيJªا، ^قي واUد العدد د¾ل 

r المæ إلى اليوم، والرؤساء د¾لهم ا²لي ]او اDول Âيطلبوا الز¾رة د¾ل ]لا
تيعتبروا الز¾رة د¾لو ابحال إلى شي Uدث، يعني حتى هم لم 
كونوا 
 æالم rر، وهذاك الشي هذاك راه ]لاØٓ#ا æت ú كونÍ ظرون ٔ�نuªي

Pام، هذاك راه رصيد د¾لكم، د¾ل ا#ٓ^ء د¾لكم، ود¾ل  50عندو éير 
 تحافظوا Pليه، وماشي المحافظة Pليه ^لقوانين، ولا أ#]داد د¾لكم وخصكم

تجيو تعتبروها مáاس@بة في الحكومة، لا، المحافظة Pليه ^لاس@تمرار ^لإ سانية 
  .والتعامل د¾لكم، والإحسان د¾لكم كمغاربة ²لناس جميعا ولضيوفكم خصوصا

  حضرات الس@يدات والسادة،
ت Âبير Pلى إطلاق هذه ا²لي نقدر نقول لكم v�ٔ، هو ٔ�نه لم يمر وق

المبادرة الملكJة التي ٔ�عتقد ننخرط فيها جميعا، إلى Uد ا#نٓ الإدارة كما هو 
مطلوب منها تجاوبت كما يجب وبطريقة مشرفة، ولكن لابد نعترفو ^قي ما 

  .وصلناش ²لمس@توى المطلوب
القوانين المعنية البعض منها ا#نٓ راه في أ#مانة العامة ²لحكومة، قانون 

ر راه في المراUل أ#�يرة قfل ما يتعرض Pلى أ#مانة العامة ²لحكومة، مع �خٓ

  . أ#سف العمل د¾ل الإدارة هو هذا، العمل د¾ل الإدارة Âيكون ثقJل
واحáا مس@تعد
ن ^ش نبقاو رهن الإشارة ونبقاو كªسمعو ²لملاحظات 
ا²لي كتدار Pلى الس@ياسة د¾لنا، ولا يضايقáا ٔ�ن 
كون الإخوة ضد 

ياس�áا كما قال أ#خ، �كل فرح �ٓ ٔ�س@تاذ، ما كا
ن حتى مشكل، احáا ا²لي س@ 
Íكونوا ضد الس@ياسة د¾لنا، احáا كن�افو من كن�افو ماشي 

)L’aliénation( وما تبقاش عندكم س@ياسة، توليو في الس@ياسة د¾ل ،
  ... وUد
ن �خٓر
ن وøات ٔ�خرى، هذا Âي�لمٔنا وÂي�سٔفáا، ٔ#ن المغرب

  .حتى واUد الحق يهضر معا¾، نقول ا²لي ابغيت اسمح لي، ما عند

  : الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  .الله يخليكم، الهدوء، الهدوء

  :الس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومة
  .كن�افو وكªشاهدو وكنلاحظو، ¾ لي�áا كنا Pلى خط�ٔ ... عندي الحق

 v�ٔيف ما ابغيتي وÂ يف ما ابغيت، انت ك�سولÂ ولهذا كن¼اوب
ٓ السي دعيدPة، ما  كن¼اوب Âيف ما ابغيت، و^قي ما كن�افش مáك، �

ٔ�سد Pلي "كن�افش مáك، اسمح لي، هكذاك، إلى عندك الحق انت تقول 
  .، احمد الله ا²لي ما ]اوبتكش اليوم"وفي الحروب نعامة

  :الس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلسالس@يد رئFس اEلس
  الس@يد الرئFس، كملوا، كملوا

  :الس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومةالس@يد رئFس الحكومة
، كنكمل حJث حقي طبعا غنكمل، الس@يد الرئFس، الحمد û بلا جميل

اDس@توري والقانوني، وملي ي�سالى الوقت هنا¾ العيب Pليك إلى طلبت 
  .í شي دقJقة

نعم، هاذ الشي مáاش تن�افو من المغرب، تن�افو من فقدان 
µس@تقلالية عند المؤسسات د¾لنا، 
كونوا الناس ضدv قابلين، نجاوبهم 

قابلين، ماشي مشكل، تuªصر Pلى قد الحال قابلين، يغلبوv في µنت�ا^ت 
انتصار لنا، لكن ا²لي كن�افو، كن�افو ما يبقاش عند الإ سان اDيمقراطية 

الإرادة المس@تق_، ويولي Âيخضع لتوجيهات éيره، وتولي التواطؤات 

ن س@نuªصر إن شاء الله، ٔ#ن التخربيق ما ßالمش@بوهة، ساعتها نحن ا

  .تيدي فين
  .والسلام Pليكم

Eس اFالس@يد رئEس اFالس@يد رئEس اFالس@يد رئEس اFلسلسلسلسالس@يد رئ:  
  .شكرا ²لس@يد رئFس الحكومة، شكرا لمساهمتكم

الله يخليكم هذه الجلسة اÇتهت، ولكن نبدٔ� ]لسة ]ديدة ²ل�شريع، 
  .س@يترٔ�سها أ#س@تاذ فضيلي، فP مكاني

لمساءr رئFس  ورفعت الجلسة أ#ولىورفعت الجلسة أ#ولىورفعت الجلسة أ#ولىورفعت الجلسة أ#ولىشكرا لكم Pلى ان�fاهكم، 
  .الحكومة، ونبدٔ� في ]لسة Øنية


